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ACTA DE LA SESIÓN ESPECIAL PERMANENTE DEL CONSEJO GENERAL DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE JALISCO, CELEBRADA EL 9 DE JUNIO DE 2024
A las diecinueve horas con ocho minutos del 9 de junio de 2024, se reunieron en forma presencial en el salón del Consejo General de este organismo electoral, ubicado en la calle Parque de las Estrellas 2764, colonia Jardines del Bosque, en la ciudad de Guadalajara, Jalisco; las personas integrantes del Consejo General, para celebrar la sesión especial permanente, de acuerdo con el siguiente:
Orden del día
1. [bookmark: _Hlk169516466]Instalación del Consejo General y declaración de la sesión especial con el carácter de permanente.

2. Proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, por el que se efectúa el cómputo estatal y la calificación de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.

3. Proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, por el que se califica y declara la validez de la elección de munícipes celebradas en los municipios del estado de Jalisco; y se realiza la asignación de regidurías por el principio de representación proporcional, con motivo del Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024. 

4. Proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, mediante el cual se efectúa el cómputo estatal, la calificación de la elección y la asignación de diputaciones por el principio de Representación Proporcional, con motivo de los resultados obtenidos en la Jornada Electoral del Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.
          

Desarrollo de la sesión

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muy buenas tardes, tengan todas y todos ustedes señoras y señores consejeros electorales, representantes de los partidos políticos, al público que hoy nos acompaña; siendo las diecinueve horas con ocho minutos de este domingo 9 de junio de 2024, iniciamos la sesión especial a la que fuimos convocadas y convocados.

Para lo cual, le solicito, por favor, al secretario de este Consejo General, verifique si hay quorum. 

[bookmark: _Hlk153202792]Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta. Buenas noches a todas y todos. 

De conformidad con la atribución conferida en el artículo 143, numeral 2, fracción II del Código Electoral del Estado de Jalisco; 10, numeral 1, fracciones III y IV, en relación con el 53 del Reglamento de Sesiones, se registra la asistencia a la presente sesión, de usted consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne, de la consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez, de la consejera Zoad Jeanine García González, del consejero Miguel Godínez Terríquez, del consejero Moisés Pérez Vega, de la consejera Brenda Judith Serafín Morfin, de la consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista. 

[bookmark: _Hlk169526029]Por parte de las representaciones de los partidos políticos, nos acompaña José Antonio de la Torre Bravo, por el Partido Acción Nacional; Enrique Velázquez Aguilar, por el Partido Revolucionario Institucional; José Librado García Magaña, por el Partido de la Revolución Democrática; Erika Lizbeth Ramírez Pérez, por el Partido Verde Ecologista de México; Ismael Sánchez González, por el Partido del Trabajo; Juan José Ramos Fernández, por el partido Movimiento Ciudadano; Diego Alberto Hernández Vázquez, por el partido político Hagamos; y el de la voz, Christian Flores Garza, secretario de este órgano colegiado.

Por lo tanto, al encontrarse la totalidad de los integrantes con derecho a voto y la mayoría de los representantes de los partidos políticos, se declara que existe quorum para que este órgano colegiado pueda sesionar, consejera presidenta. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor secretario.

Declaramos, entonces, formalmente instalado este órgano colegiado. Por favor, continúe con la sesión. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta.

Para continuar con el desarrollo de la sesión, resulta necesario someter a consideración de las personas integrantes de este Consejo, el proyecto de orden del día para su eventual modificación y, en su caso, aprobación. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne:  Señoras y señores consejeros y representantes de los partidos políticos, está a su consideración el orden del día.

¿Alguien desea tomar la palabra, en torno al orden del día? 

De no ser así, señor secretario, por favor, consulte en votación económica. 

¡Ah!, perdón, el señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez. Adelante. 

Representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar: Gracias, consejera presidenta. Muy buenas tardes a todas y todos, consejeras, consejeros, invitados que nos acompañan, así como a los representantes de los medios de comunicación. 

Nada más, presidenta, hacer constar y hacer el señalamiento de que respecto del municipio de Pihuamo, aparecen como veinte paquetes cotejados y contados, cuando en realidad el día del cómputo municipal, solamente había nueve de ellos, no aparecieron once.
 
Entonces, solicitaría que se exhibieran las actas de escrutinio y cómputo de cada una de las casillas que se pudieron, porque no están en el sistema; que se exhibieron para poder hacer esa acta de cómputo municipal. 

Sería cuanto, presidenta.      

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante. 

Podemos discutirlo, si le parece, en el punto correspondiente, estamos en este momento en la aprobación del orden del día.

¿Alguien desea hacer uso de la voz, respecto del orden día? Nadie.

Señor secretario, por favor, consulte en votación económica, si se aprueba el orden del día.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta. 

Consejeras y consejeros electorales, les consulto si es de aprobarse el proyecto de orden del día, en los términos propuestos, quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Paula Ramírez Höhne
	· 
	
	

	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
	· 
	
	

	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
	7
	
	



Es aprobado por unanimidad.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, secretario. Continúe, por favor. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

Antes de continuar y con fundamento en el artículo 24 del Reglamento de Sesiones de este Consejo General, me permito solicitar la dispensa de la lectura de los proyectos de acuerdo listados en el orden del día, realizando únicamente la lectura de los encabezados y puntos de acuerdo.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Señoras y señores consejeros electorales, está a su consideración la dispensa formulada por el secretario.

¿Alguien desea hacer uso de la voz, en torno a la dispensa de la lectura? 

Nadie.

Señor secretario, por favor, consulte si se aprueba su dispensa.
 
Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con gusto, presidenta. 

Consejeras y consejeros electorales, les consulto si es de aprobarse la solicitud en los términos planteados, quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano.
 
	[bookmark: _Hlk177816849]
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Paula Ramírez Höhne
	· 
	
	

	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
	· 
	
	

	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
	7
	
	



Se aprueba la dispensa, por unanimidad. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, secretario. Continúe con la sesión, por favor. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

El siguiente asunto del orden del día corresponde a la instalación del Consejo General y declaración de la sesión especial con carácter de permanente.

[bookmark: _Hlk158187561]Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor secretario. 

Con base en lo dispuesto en el artículo 127 del Código Electoral del Estado, el Consejo General del Instituto Electoral, podrá declarar las sesiones especiales con carácter de permanente y durante su desarrollo decretar todos los recesos que estime pertinentes, ese es el fundamento para realizar esta sesión especial, esta tarde.

Secretario, por favor, continúe con la sesión.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

El siguiente asunto del orden del día corresponde al proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, por el que se efectúa el cómputo estatal y la calificación de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, secretario. Por favor, dé lectura a los puntos de acuerdo.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con gusto, presidenta. 

Los puntos de acuerdo que se proponen son los siguientes:

Primero. Se tiene por efectuado el cómputo general de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024, en los términos señalados en el considerando VII de este acuerdo.

Segundo. Se declara la validez de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, celebrada el 2 de junio del año en curso, en términos del considerando IX de este acuerdo.

Tercero. Se declara la elegibilidad del candidato Jesús Pablo Lemus Navarro, quien obtuvo la mayoría de los votos en la elección de gubernatura del estado de Jalisco, celebrada el 2 de junio de 2024.

Cuarto. Expídase, por conducto de la consejera presidenta y del secretario ejecutivo de este Instituto, la constancia de mayoría de votos a favor del ciudadano Jesús Pablo Lemus Navarro.

Quinto. Remítase un tanto de la constancia antes señalada a los archivos de este Instituto.

Sexto. En su oportunidad, declárese electo al candidato Jesús Pablo Lemus Navarro, quien obtuvo la mayoría de los sufragios en la elección de gubernatura del estado de Jalisco, en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.

Séptimo. Comuníquese el acuerdo al Instituto Nacional Electoral, a través del Sistema de Vinculación con los Organismos Públicos Locales Electorales, para los efectos correspondientes.

Octavo. Notifíquese a las personas integrantes del Consejo General, mediante el correo electrónico, en términos del considerando X.

Noveno. Publíquese en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco”, así como en la página oficial de internet de este Instituto, en datos abiertos, en términos del considerando X del presente acuerdo.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario. 

Señoras y señores consejeros electorales y representantes de los partidos políticos, antes de poner a su consideración este importante proyecto de acuerdo, quisiera tomar el uso de la voz, solamente para emitir un breve mensaje en esta relevantísima sesión. 

Decir que el pasado domingo 2 de junio, Jalisco vivió una Jornada Electoral en libertad, de manera legal, participativa, inédita por su nivel de inclusión, por la intensidad del debate, de información y, sobre todo, en paz. 

Millones de ciudadanas y ciudadanos de Jalisco, acudieron a las urnas para elegir todos, absolutamente todos los cargos de gobierno y de representación por los que podemos votar en Jalisco.

La gubernatura del estado, las 38 diputaciones del Congreso local y los 125 gobiernos municipales de la entidad; y a nivel federal, la Presidencia de la República, las senadurías y también las diputaciones federales.

Todas las casillas fueron instaladas y recibieron el voto de más de 3.7 millones de jaliscienses.

No se registró un solo incidente de gravedad en ningún rincón de la entidad y el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco desplegó su trabajo de cómputo con el 99.9% de los paquetes electorales, de las 10,863 casillas que fueron instaladas.

El pueblo, la sociedad, la ciudadanía, salió a elegir a quienes nos gobernarán y nos representarán, en un momento histórico. No tengo duda de llamarlo así, que ratificó el compromiso cívico y la madurez democrática de Jalisco; no podemos estar más orgullosos y orgullosas. 

Así pues, en cumplimiento a lo dispuesto por nuestra normatividad, celebramos hoy domingo 9 de junio, esta sesión especial, para llevar a cabo los cómputos estatales, la calificación de las elecciones, la expedición de las constancias de mayoría, las asignaciones por el principio de representación proporcional, y estamos aquí en una elección en donde participaron nueve partidos políticos y dos coaliciones, con 7,190 candidaturas que pudieron desplegar sus campañas con todas las garantías, todas, para promover ampliamente sus proyectos políticos.

Contaron en su conjunto con más de 693 millones de pesos para sus campañas y funcionamiento ordinario este año electoral; además, de que pudieron promover su mensaje político, a través de 2,695 promocionales en radio y televisión. 

Durante los últimos 4 días se ha desarrollado un intenso y extenuante trabajo en los 20 consejo distritales y los 125 municipales del estado, donde se realizaron los cómputos de las elecciones a la gubernatura, para diputaciones locales y munícipes en los que se pudieron revisar cada una de las actas de las casillas.

Quiero subrayar, cada voto pudo ser revisado y constatado, cada boleta en las que quedó asentada la voluntad en estas elecciones; cuando hubo necesidad, ahí donde no se contó con un acta, cuando eran ilegibles o tenían errores, es decir, ante cualquier duda fundada, se abrieron los paquetes electorales para volver a contar los votos, de manera que no quedaran dudas sobre la voluntad ciudadana expresada en las urnas. Abrimos, recontamos, mostramos cada boleta que nos fue exigida, que estuvo a nuestra disposición y eso es un hecho que quisiera subrayar esta tarde.

Se realizó el recuento de votos más numeroso de nuestra historia democrática, pues para estas elecciones se recontaron las boletas, los votos de 17,746 paquetes que abarca más de la mitad de la elección, la comprobación de la legalidad de estos comicios se basa pues, en una verificación amplia y rigurosa, los votos han sido contados de manera escrupulosa y  transparente en cada distrito y municipio del estado, y este Consejo General puede afirmar que los resultados de los cómputos coinciden plenamente con el conteo rápido instrumentado por el INE y anunciado por esta autoridad electoral, el pasado domingo 2 de junio, hacia la madrugada del 3 y sus tendencias también fueron las mismas que confirmó el PREP, aun cuando no fue posible capturar y contabilizar la totalidad de las actas.

Dicho de un modo categórico, el conteo rápido del INE, el PREP jalisciense y ahora los cómputos distritales coinciden, porque estamos ante un trabajo de organización eficaz y bien hecho; 57% de las y los jaliscienses con derecho a votar acudieron a las urnas, y los resultados que hoy rendimos a Jalisco, dan cuenta de una sociedad plural, que usa su voto como palanca de sanción o de ratificación, una ciudadanía obstinadamente democrática. 

Gracias a las normas de postulación en paridad sustantiva que el IEPC verificó y cuyo cumplimiento garantizó, 49 mujeres lograron el triunfo como alcaldesas, casi duplicando su presencia en el primer cargo municipal alcanzado en el pasado proceso electoral.

Si las autoridades electorales confirman, ellas gobernarán 8 municipios de los 20 más poblados de la entidad; 2 de los 5 municipios de la zona metropolitana de Guadalajara, incluida su capital. 

Nunca, como ahora, tantas mujeres llegan a presidir su municipio, ni tantas políticas son elegidas como síndicas de su ayuntamiento; asumirán este cargo mujeres en 66 de los 125 municipios, este hecho no tiene precedente en ninguna otra entidad de México.

Se logró también paridad total en el Congreso local, con igualdad de diputaciones de mujeres y hombres electos, en donde queda reflejada, además, y representada, la amplia pluralidad política de nuestra entidad. 

Las medidas de inclusión para garantizar la participación política de personas de los cinco grupos históricamente excluidos en Jalisco, también arrojó resultados inéditos.

180 personas jóvenes, 40 personas indígenas, 15 con discapacidad y 8 de la diversidad sexual, fueron electas en estos comicios. El derecho a votar de quienes residen en el exterior fue ejercido por el mayor número de jaliscienses, nunca antes registrado, 16,769 personas votaron desde el extranjero, casi duplicando la mayor participación que se había tenido en Jalisco, desde el exterior, que fue la del 2018.

No ignoro ni por un momento que puede haber inconformidades, pero mis compañeras y compañeros decimos que este Instituto está abierto, está listo, está dispuesto para aclarar cualquier duda, cualquier cuestionamiento. 

Ahora bien, los resultados y las dudas deberán seguir su curso legal y procesal en los tribunales electorales especializados, los partidos políticos que decidan interponer las impugnaciones que contempla la ley, están en su legítimo derecho.

Estas elecciones nos dejan importantes lecciones y aprendizajes, al IEPC, a los partidos políticos y a la sociedad en general, pero creo que podemos exhibir los resultados con la satisfacción del deber cumplido, con la ley, con la constitución, la ciudadanía, el pueblo y con la democracia mexicana.

El respeto al voto, la altísima competencia, la discrepancia, el pluralismo, los derechos políticos de todas las personas están vigentes y ese es el sentido profundo del trabajo de esta institución.

Mis compañeras y compañeros consejeros, la estructura del IEPC, sobre todo los y las ciudadanas que han venido a apoyar esta gran organización democrática, trabajaron en un contexto adverso, si, en un contexto inexplicable de impugnación permanente, a veces de intimidación e incluso de amedrentamiento que no habíamos vivido nunca antes en nuestra breve historia democrática. 

A pesar de ello, aquí estamos, aquí están los resultados, aquí están las actas, aquí están los hechos, aquí están los datos.

Antes de concluir, con emoción, con reconocimiento y con afecto, quiero agradecer profundamente el trabajo de las áreas ejecutivas del IEPC, ustedes hicieron posible, hicieron legal, hicieron realidad al proceso electoral 2023-2024, el más grande y el más complejo que se haya desarrollado en México y en el estado de Jalisco.

Reitero con emoción, expreso mi más amplio reconocimiento y aprecio a toda la estructura del Instituto, a las consejeras y consejeros distritales y municipales, a las personas capacitadoras asistentes y supervisoras electorales, a quienes integraron las casillas y se encargaron de recibir y contar nuestros votos y, sobre todo, a las y los miles de ciudadanos que participaron en este ejercicio democrático, y que con su  trabajo desinteresado nos permitieron cumplir cabalmente, en tiempo y forma, con nuestras obligaciones constitucionales.

Gracias por el empeño de todos los partidos políticos y de sus candidaturas y, por supuesto, agradecer profundamente el trabajo profesional, dedicado y riguroso de mis colegas consejeras y consejeros electorales; mi gratitud, compañeras y compañeros de este colegiado. 

Jalisco está en condiciones de renovar sus poderes públicos, en medio de nuevos equilibrios, de una pluralidad renovada y más intensa.

Jalisco lo hace en legalidad, democráticamente, en orden y en paz, esa es la función central del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco.

A mis compañeras y compañeros consejeros, a la estructura profesional, a la ciudadanía que nos apoyó en la organización y los difíciles cómputos de los votos, a la gente que salió a votar el 2 de junio, gracias, tres veces gracias, tres veces la emoción con mi conmovida gratitud. 

Está a su consideración, este punto de acuerdo del orden del día.

¿Alguien desea hacer uso de la voz, en primera ronda? 

Nadie desea hacer uso de la voz, en primera ronda.

Por lo tanto, señor secretario le solicito, por favor, consulte en votación económica, si se aprueba este proyecto de acuerdo.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta. 

Antes de tomar la votación, doy cuenta a este Pleno que se incorporaron a la sesión el representante propietario de Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez y el representante propietario del partido político Futuro, Mario Alberto Silva Jiménez.

Procedo a tomarles la votación.

Consejeras y consejeros electorales en votación económica, les consulto si están a favor de aprobar el proyecto de acuerdo, en los términos propuestos, quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Paula Ramírez Höhne
	· 
	
	

	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
	· 
	
	

	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
	7
	
	



Se aprueba, por unanimidad. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

En virtud de que el candidato electo a la gubernatura de nuestro estado se encuentra en este recinto, le solicitamos respetuosamente a la comisión de protocolo, haga lo conducente para el ingreso del candidato electo a este Pleno, por favor.

En la ciudad de Guadalajara, Jalisco, a los 9 días del mes de junio del año 2024, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 137, párrafo 1, fracciones XI, XXXI; también del artículo 143, párrafo segundo, fracciones I, XXVI; el artículo 212, párrafo 1, fracción XI y, además, el artículo 382 del Código Electoral del Estado de Jalisco.

De conformidad a lo ordenado en el acuerdo emitido por el Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, mediante el cual se efectúa el cómputo estatal y la calificación de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, verificada el 2 de junio de 2024, declarándola válida; se expide la presente constancia de mayoría de votos de la elección de gubernatura del estado de Jalisco, a favor del ciudadano Jesús Pablo Lemus Navarro del partido Movimiento Ciudadano, en virtud de haber obtenido la mayoría de la votación en la elección de gubernatura del Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024, mediante sufragio universal, libre, secreto, directo, personal e intransferible para ser depositario del ejercicio del Poder Ejecutivo del Estado de Jalisco, a partir del día 6 de diciembre de 2024 y hasta el día 5 de diciembre de 2030.

Lo anterior, de conformidad con lo previsto por los artículos 35, fracción II; 36, fracción IV; y 116, fracción I de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 1, 2, 12, 37 y 38 de la Constitución Política del Estado de Jalisco, así como los diversos 5, párrafo 4, 10, 14, párrafo 1, fracción I; 23, párrafo 1, 134, párrafo 1, fracción XVIII, inciso c) del Código Electoral del Estado de Jalisco. 

¡Muchas felicidades! 

En un par de minutos continuamos con el siguiente punto del orden del día de nuestra sesión. Muchas gracias a todos y a todas.

Estamos listas y listos para continuar con esta sesión, para lo cual, le voy a solicitar al señor secretario, por favor, nos dé cuenta del siguiente punto del orden del día.

[bookmark: _Hlk168904530]Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

El siguiente asunto del orden del día corresponde al proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, por el que se califica y declara la validez de la elección de munícipes celebrada en los municipios del estado de Jalisco; y se realiza la asignación de regidurías por el principio de representación proporcional, con motivo del Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor secretario. Por favor, dé lectura a los puntos de acuerdo.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con gusto, presidenta. 

Los puntos de acuerdo que se proponen son los siguientes: 

Primero.  Se declara la legalidad y validez de la elección de munícipes en los municipios de Jalisco, en el Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024, con fundamento y de conformidad con lo establecido en el considerando XVIII.

Segundo.  Se declaran como personas candidatas electas a las integrantes de la planilla que obtuvo la mayoría de los votos; y como personas candidatas electas por el principio de representación proporcional a las que se indican en los anexos II y IV del presente acuerdo, quienes cumplen con los requisitos de elegibilidad exigidos por el artículo 11 del Código Electoral del Estado de Jalisco; asimismo, se cumplió con la paridad de género, en términos de los considerandos XVI y XVII de este acuerdo.

Tercero. Expídase por conducto de la consejera presidenta y el secretario ejecutivo de este Instituto, la constancia de mayoría a la planilla registrada por el partido político ganador, en los municipios del estado Jalisco, a favor de las personas ciudadanas que se indican en el Anexo II del presente acuerdo.

Cuarto. Expídanse por conducto de la consejera presidenta y el secretario ejecutivo de este Instituto, las constancias de asignación de munícipes por el principio de representación proporcional a los partidos políticos y coaliciones, a que se hace referencia en el Anexo IV que acompaña a este acuerdo. 

Quinto. Comuníquese el acuerdo al Instituto Nacional Electoral, a través del Sistema de Vinculación con los Organismos Públicos Locales Electorales, para los efectos correspondientes.

Sexto. Notifíquese a las candidaturas registradas por cédula que se fije en los estrados de este organismo electoral.

Séptimo. Notifíquese a las personas integrantes del Consejo General mediante el correo electrónico, en términos del considerando XIX.

Octavo. Publíquese en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco”, así como en la página oficial de internet de este Instituto, en datos abiertos, en términos del considerando XIX del presente acuerdo.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor secretario. 

Señoras y señores consejeros electorales y representantes de los partidos políticos, está a su consideración este proyecto de acuerdo.

El señor representante del partido político Hagamos, Diego Hernández, tiene la palabra en primera ronda. Adelante. 

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Muchas gracias, presidenta. Buenas tardes a todas y todos. 

Son distintos temas que quiero plantear durante esta participación.

El primero, tiene que ver con solicitarle a este Consejo General, de ser posible, la realización de un cómputo municipal integral, que integre los 125 municipios, ello en razón de que la Ley General de Partidos Políticos establece la posibilidad de que los partidos políticos que alcancen el 3% en cualquiera de las elecciones de gobernador, diputaciones o munícipes, puedan permanecer. 

Entonces, me parece que, para tener esta certeza, aunque sé que no lo tenemos contemplado en nuestra norma, pero si en la Ley General, se pueda tener este cómputo municipal, por llamarlo de alguna manera, ya se ha hecho en anteriores ocasiones, hace tres años se realizó para el partido Somos.

Voy a mencionar el acuerdo, porque la consejera Zoad está como con extrañeza.

Es el acuerdo IEPC-ACG-394/2021, donde se realiza un cómputo municipal para determinar si el partido político Somos alcanzó el 3% de dicha votación. Entonces, sería en primer lugar, solicitar ese cómputo municipal. 

Después, también, señalar que en distintos ayuntamientos no se está realizando el ajuste de paridad, conforme el artículo 31 de los Lineamientos, es decir, en aquellos en las que las mujeres están subrepresentadas y se tendría que hacer el ajuste de mujer por hombre, que serían el municipio de Jalostotitlán, San Julián, Talpa de Allende, Tequila, Tizapán, Unión de San Antonio, Valle de Juárez, Zapopan, Zapotlán del Rey, Atemajac de Brizuela y Atoyac.

Existen otros dos casos, que son Poncitlán y Autlán de Navarro, donde se realiza el ajuste, pero a una de las candidaturas de acciones afirmativas, entonces creo que ahí no debería haberse realizado dicho ajuste.

Finalmente, en el municipio de Atengo, hacen ajuste por falta de registro de candidatura e integran al suplente 7, sin embargo, hablo de la planilla ganadora, sin embargo, el acuerdo IEPC-ACG-072/2024, advierte que se registró correctamente al propietario y no se realizó ninguna sustitución, por lo que este ajuste en esta posición es incorrecto y debe prevalecer la persona propietaria. 

Serían por el momento los temas a plantear. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante. 

Una moción por parte de la consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez.

[bookmark: _Hlk169529823]Consejera electoral, Silvia Guadalupe Bustos Vásquez: Gracias, presidenta. Buenas tardes a todas y todos. 

Si, una moción, efectivamente, para saber en qué términos es que no hemos hecho el ajuste de paridad, porque hasta donde revisamos, yo no detecté una situación así.

Sí, integración de 5, 6; 5 mujeres, 6 hombres, pero no disparitariamente integrado. 

Entonces, nada más repetir otra vez la lista para poder revisar y saber de qué número estamos hablando.

[bookmark: _Hlk169534338]Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: O le respondo con otra pregunta. 

Entonces, ¿cuándo está 5-6, mayoritariamente hombres, es correcta la integración? 

Para retirar esa parte, y solamente señalaría los casos de Poncitlán y Autlán de Navarro que, en esos, si se realiza un ajuste de paridad, pero lo están haciendo sobre candidaturas de supuestos. Gracias.

¡Ah perdón! perdón y también dejaría el tema de Atengo, donde se sustituye la posición 7 como si no hubiera propietario, pero si estaba debidamente registrado. Gracias.    

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, señor representante del partido político Hagamos.

[bookmark: _Hlk169530466]¿Alguien más desea hacer uso de la voz?

En primera ronda, la consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez.

Consejera electoral, Silvia Guadalupe Bustos Vásquez: Gracias, presidenta.

Nada más para hacer observaciones de forma, de algunas cuestiones aritméticas y cosas que no trascienden en el resultado.

En el municipio de Villa Corona y en los acuerdos relativos a Degollado, Ixtlahuacán del Río y El Limón, que tiene que ver con que se hicieron ajustes de paridad, sin embargo, no es que hubieran existido ajustes de paridad, solamente como que se quedó en el proyecto de acuerdo, eso para eliminarlo y que quede conforme a los anexos. 

Pero, los hice llegar por escrito para que de ahí los podamos observar o tomar en consideración si así lo desean. Gracias. 
 
[bookmark: _Hlk169533027]Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en primera ronda? 

El señor representante Enrique Velázquez Aguilar del Partido Revolucionario Institucional, tiene la palabra. Adelante      

Representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar: Gracias presidenta. Buenas tardes de nuevo a todas y a todos. 

Solamente para hacer de su conocimiento que en la liga que se nos proporcionó, para verificar los resultados de las actas de cada una de las casillas, en el municipio de Pihuamo no hay ninguna acta relativa a las secciones 1901, 1902, 1903, 1904, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910, 1912 y 1913.

Consecuentemente, si recordamos, en primer término, la semana pasada, fueron sustraídos dos paquetes, el 21 y el 22, perdón, 2 paquetes de 22 que había, lo cual quedaban únicamente 20 paquetes, al no existir estas actas, no hay certeza. 

Se levantó un acta circunstanciada el miércoles pasado, en el cómputo municipal, en la que se daba cuenta que, efectivamente, no existían esos paquetes, que venían vacíos, sin boletas y venían también sin actas. 

Aquí tengo una copia de la 1907, una copia a color que no está sustentada dentro de las mismas que, si está firmada por los representantes y por los funcionarios, y con esa sola acta, de existir, “Fuerza y Corazón por Jalisco” quedaría a 22, no es cierto, a 19 votos de Movimiento Ciudadano, considerando la sumatoria de los que aquí aparecen por Movimiento Ciudadano y, obviamente, los que aparecen para el PAN, para el PRI, para el PRD y para las coaliciones. 

Entonces, creo que eso le resta total certeza a ese resultado, lo vicia, es carente de legalidad ese acuerdo, de votarse así, y es perfectamente impugnable por cualquiera, no solamente por “FUERZA Y CORAZÓN POR JALISCO” sino por cualquiera otro.

Yo consideraría que lo revisen muy a fondo, si es necesario bajar ese punto de acuerdo, o bien declarar la nulidad, porque si no hay, por lo menos, 10 casillas, no están contabilizadas, pues donde está la certeza.

Basta con el 20% para que se declare nula la validez de la elección, consecuentemente, esto rebasa el monto total que se requiere para que se declare la nulidad.

Insisto en ello, porque de esta forma, si queda debidamente sustentado este punto de acuerdo, este proyecto de acuerdo, respecto a ese municipio, pues le dará certeza a la ciudadanía, si no, estaríamos pensando que nada más de aquí, estarían violentando las garantías del derecho a voto de 266 personas, solamente por lo que ve a quienes votaron en esta casilla. 

Por el momento sería cuanto, presidenta. Gracias.
     
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar. 
        
¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en primera ronda? 

La consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. Consejera, adelante      

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Gracias, presidenta. Buenas tardes a todas las personas.

Considerando que se integraron todos los proyectos de acuerdo de cada uno de los 125 municipios, en un solo punto; yo pediría que establezcamos una metodología, para poder discutir y, en su caso, resolver de cada uno, de las inquietudes que se presentan, tanto de las representaciones como de nuestra parte, porque si no, vamos a estar un poco, si a tumbos, dado que ya nos expuso primero unas, el representante de Hagamos, después el representante del PRI.

Entonces, creo que es necesario establecer un orden y, también, considerando que, si vamos a tener estas mismas tres rondas, me parece que tal vez pudieran ser insuficientes en algunos de los casos y, por otra, también podríamos dejar abierto a las inquietudes que se tengan en un primer momento, se dejan para discutirse en lo particular y que se pueda votar el resto, es decir, lo que digo es que necesitamos una metodología de orden para poder ir resolviendo punto a punto. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera, creo que vamos a considerar su intervención como una moción.

Estoy totalmente de acuerdo con su propuesta, por lo tanto, le solicitaría al señor secretario, consulte cuáles son los municipios que desearían reservar para su discusión y cuáles otros no tienen alguna observación o alguna inquietud que manifestar en este Pleno, para que podamos votarlos y, entonces, desarrollar la discusión de aquellos que fueron reservados. 

Señor secretario, por favor, proceda. 

[bookmark: _Hlk169534385]Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con gusto, presidenta. 

Le consulto al representante de Hagamos si tiene alguna reserva en los municipios que comprenden el proyecto de acuerdo.

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Sí, secretario, Poncitlán y Autlán de Navarro, por hacer ajuste en candidaturas de acciones afirmativas; y Atengo, por la incorporación del suplente 7, cuando estaba debidamente registrado el propietario 7.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Gracias.

El representante de Movimiento Ciudadano. De acuerdo. 

La representante del Partido Verde. No.

Representante del PRI.

Representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar: Sí, por Pihuamo, como ya señalé, y por Tonalá.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Consejera Claudia, quisiera reservar alguno.

Consejero Moisés.

Consejera Zoad.

Consejera Electoral, Zoad Jeanine García González: Sí, secretario, San Gabriel. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Consejera Silvia. Gracias.

Consejero Miguel. No.

Consejera Brenda.

Representante del PAN.

Representante del PRD.

PT, MORENA, de acuerdo.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Señor secretario, le solicito entonces, por favor, consulte en votación económica, si se aprueban los proyectos de acuerdo de los municipios que no fueron reservados, es decir, todos los municipios, salvo Poncitlán, Autlán, Atengo, Pihuamo, Tonalá y San Gabriel.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

Consejeras y consejeros electorales, les consulto en votación económica, si están a favor de aprobar el proyecto de acuerdo en los términos propuestos, reservando los municipios de Poncitlán, Autlán de Navarro, Atengo, Pihuamo, Tonalá y San Gabriel, quienes estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo levantando la mano. 
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	Mtra. Paula Ramírez Höhne
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	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
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	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
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Se aprueba por unanimidad.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

Entonces, conforme a esta metodología que ha sido atinadamente sugerida por la consejera Zoad Jeanine García González. Hemos escuchado ya las observaciones respecto de los municipios de Poncitlán, de Autlán y de Atengo, también de Pihuamo, faltaría Tonalá y San Gabriel.

No se encuentra, justo, en este momento el señor representante del partido político Hagamos, pero ya tenemos una respuesta respecto de sus observaciones, podríamos atender el caso del municipio, consultar sobre el municipio de San Gabriel, si le parece consejera.

Consejera Electoral, Zoad Jeanine García González: Muchas gracias, presidenta.

Bien, con relación a San Gabriel, es nada más para hacer una precisión, dado que, en la integración del Ayuntamiento, ya como quedó, se presenta que la fórmula 3 y 5, están vacías, no obstante, de la revisión de los últimos acuerdos en los que aprobamos o sustituimos o, en su caso, cancelamos candidaturas, no aparece. 

En comunicación en lo económico con la directora de prerrogativas, nos dice que estas dos candidaturas renunciaron a esta posición, sin embargo, esto ya no se subió a Consejo, es decir, a este Pleno no se acordó que se hubiesen cancelado ya esas candidaturas, toda vez que ya estando fuera del periodo para poder sustituir por renuncias, pues, ya no procede ningún otro registro, sin embargo, no queda en ningún lado.

Entonces, creo que es importante que, en el proyecto de acuerdo, se agregue un antecedente donde se dé cuenta de esas renuncias, de su ratificación y, si bien, en este Consejo no fue acordado como tal, no obstante, pues ya no sería el momento oportuno para acordarlo y, por ende, el acuerdo tendría que estar vacío, como así lo está, pero creo que es indispensable dar una explicación. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera Zoad Jeanine García González. 

Ya está presente aquí el señor representante del partido político Hagamos.

¿Una moción? 

La consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez, tiene una moción para el señor representante del partido político, Diego Hernández, de Hagamos.

¿La acepta, señor representante?  

Consejera electoral, Silvia Guadalupe Bustos Vásquez: Gracias, nuevamente, señor representante. 

Respecto del acuerdo que, creo que alcancé a apuntar 394/2021, cómputo municipal, ¿sí, vamos bien?, no comprendí exactamente cuál es la pretensión.

¿Me la podría explicar?, por favor. 

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vásquez: Sí. 

Era un tema aparte de las modificaciones a los municipios, fue con lo que inicié, y era una petición al Consejo General para que se realice un cómputo municipal, integrando la votación en los 125 municipios, de modo que, podamos ver si algunos partidos políticos alcanzan el 3% de esa votación y, por lo tanto, el registro.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante.

La consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. 

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Una moción, también, presidenta.

Discúlpeme, bueno, al representante de Hagamos, para ver si nos podría repetir el acuerdo en el que señala, yo sinceramente no recuerdo que hallamos.

Bueno, ¿alguien me lo da?, por favor.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Es 394/2021.

Voy a cederle el uso de la voz a la consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista, que me ha solicitado la palabra. Consejera adelante. 

Consejera electoral, Claudia Alejandra Vargas Bautista: Gracias, consejera presidenta. Buenas tardes a todas y todos, noches ya. 

Bien, no he revisado el acuerdo, pero apelando a mi memoria, ese cómputo que menciona el representante, se hizo cuando se analizaba, justo, el acuerdo que aprobaba la pérdida del registro del partido político Somos, es decir, para justificar la pérdida del registro se hacía, pues, este como cómputo municipal, es decir, se hacía el registro de todos para verificar que, en efecto, ni en esa, ni en ninguna otra elección había obtenido el porcentaje mínimo para mantener su registro y en el acuerdo en el que se aprobaba su pérdida del registro y al interventor para el inicio de su liquidación, se asentaba ese dato. 

Entonces, si en efecto se refiere a ese acuerdo, creo que no es el momento procesal oportuno. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista.

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Una moción, presidenta.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Adelante, señor representante. 

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Si, bueno, para la consejera Claudia y, en general.

Lo que pasa es que, efectivamente, ese acuerdo fue la pérdida de registro, pero en caso de que se obtenga este 3%, entonces, que no habría pérdida, ¿en qué momento vamos a tener certeza de ese cómputo?, si, digamos, no se va a llegar hasta la pérdida.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Voy a atender el planteamiento, inmediatamente les doy el uso de la voz. 

Me parece, señor representante, que quizá lo indicado sería que nos pudiera formular una solicitud por escrito, para poder valorar, entre las y los consejeros, justo el momento oportuno, para realizar esta suerte de cómputo, más bien, verificación de resultados municipales y ver si se alcanza con el 3% de la votación; y quisiera aprovechar el uso de la voz, representante, para comentarle respecto de sus planteamientos.

Tenemos, en el caso de Atengo, una renuncia ratificada de la persona propietaria que ocupaba la posición 7 y, es por eso que, la propuesta de este proyecto es mantener a la persona suplente.

En el caso de Poncitlán y Autlán, decirle que, en efecto, el ajuste para garantizar la paridad se hizo sobre dos candidaturas jóvenes, sin embargo, es mi opinión, de manera respetuosa, que nuestra obligación está en primer término garantizar la paridad, dado que es un principio constitucional, pero, además, creo que es relevante señalar que ninguna de estas dos planillas resultó ganadora.

Entonces, digamos que esta situación si bien concierne, digamos, al registro y a la participación de estas personas, no tiene un efecto en la conformación de esos ayuntamientos. 

Le cederé ahora el uso de la voz al señor representante Ismael Sánchez González del Partido del Trabajo. Adelante, representante. 

Representante del Partido del Trabajo, Ismael Sánchez González: Gracias, presidenta. Buenas noches consejeros. 

Me uno a la petición que hace el partido Hagamos, con relación al conteo de los votos por munícipes y por partido, que nos digan, porque nosotros también estamos en la misma situación que él, que es el partido, estamos a punto de alcanzar el 3% de los munícipes y queremos la certeza, la certeza de si lo logramos o no lo logramos, y yo creo que en también esta situación también está el partido Futuro. 

Es cuanto. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchísimas gracias, señor representante Ismael Sánchez González del Partido del Trabajo.

Cederé el uso de la voz al señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer, tiene la palabra. Adelante. 

Representante del partido Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez: Muchas gracias, señora presidenta. 

Únicamente para reiterar y que quede en el registro, nuestra petición, en el ánimo de dar certeza a los partidos políticos.

Me parece que sería muy relevante que el Instituto decidiera hacer ese cómputo municipal, y que ya, en base a esos números, los partidos políticos obviamente y la autoridad, se viera que alcanzaran ese porcentaje, me parece que es lo justo y que abona a la democracia, a la transparencia y, sobre todo, a la apertura, para que, obviamente, pues los números, si no alcanza, pues ya ellos llevarán sus procesos jurídicos, pero que por lo menos en este espacio quede esa apertura y poder generar esas condiciones. 

Es cuanto. Gracias.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer.

Cederé el uso de la voz al señor representante del partido político Futuro, Mario Silva. Adelante, representante.

Representante del partido Futuro, Mario Alberto Silva Jiménez: Que tal, buenas tardes a todas las personas que se encuentran presentes y a las que nos sintonizan, Mario Silvia, representante de Futuro. 

Sí, unirme a la petición que acaban de mencionar respecto del conteo de los votos municipales, creo que, en abono a la certeza, no es necesario esperar hasta un proceso posterior, proceso de disolución de partidos.

Creo que sería conveniente presentarlo, de cualquier forma, en acatamiento a lo que señalan, lo vamos a presentar por escrito, pero de antemano les hacemos esa solicitud. 

Gracias, presidenta. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne:  Al contrario, señor representante del partido político Futuro. Gracias a usted, por su planteamiento. 

¿Es una moción, señor representante?

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Una pregunta antes de la moción, ¿estamos ahorita en mociones o rondas? 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Ronda. Estamos en primera ronda, han participado ya en primera ronda los colegas, de acuerdo. 

El señor representante del Partido de la Revolución Democrática, tiene la palabra. Adelante, representante.   
 
Representante del Partido de la Revolución Democrática, José Librado García Magaña: Gracias a todos. Buenas noches consejeras, consejeros y los presentes. 

También, para sumarme a la petición que realiza nuestro compañero del partido Hagamos y los demás compañeros que me han antecedido, en la solicitud del recuento. 

Es tanto. Gracias.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Claro que sí, muchas gracias a usted, señor representante José Librado García del partido político de la Revolución Democrática.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en primera ronda? 

En segunda ronda, el señor representante del partido político Hagamos, tiene el uso de la voz. Adelante.

Representante del partido Hagamos, Diego Alberto Hernández Vázquez: Gracias presidenta, y gracias a las representaciones que se han sumado a la solicitud. 

Y, el motivo de mantener la solicitud, en este momento, y no esperar hacerlo por escrito, es que, a partir de la aprobación de estos acuerdos, comienzan a correr los términos para realizar unas impugnaciones que, seguramente, o de ser el caso, reconfigurarían los cómputos, es decir, habría modificaciones al cómputo total, en caso de anulación de casillas y eso afectaría a la votación total.

Entonces, si no tenemos un cómputo al cual reconfigurar, derivado de estas impugnaciones, sería difícil, ya fuera de este plazo y este término que empieza a correr a partir de hoy, poder hacer valer algún derecho ante los tribunales.

Por eso, la solicitud es hacerlo, no en este momento, pero sí que quede presentada la solicitud formal a este Consejo a partir de este momento, y que pueda suceder lo más pronto posible, de modo que, si existiera alguna reconfiguración de los cómputos, haya un cómputo al cual afectar, de no ser así, no se tendría esta posibilidad y nos podría dejar en estado de indefensión, esa es la razón.

Y, en el otro tema, de Autlán de Navarro y de Poncitlán, si decir, que el propio artículo 31 del lineamiento señala, con precisión, que el ajuste será respetando, en su caso, el derecho de las personas postuladas pertenecientes a grupos en situación de vulnerabilidad y/o históricamente discriminados, de ahí que la candidatura joven no debería haberse afectada en estos dos municipios. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, señor representante del partido político Hagamos.

Cederé el uso de la voz, en segunda ronda, a la consejera Zoad Jeanine García González, que ha solicitada la palabra.

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Es más bien, una moción, presidenta. 

Yo entiendo la inquietud de las representaciones y la petición del representante de Hagamos, sin embargo, me parece que no es el punto a discutir, tenemos sobre la mesa la declaración de validez y la asignación de regidurías de cada uno de los municipios, tal cual fue, ya incluso, acordado en su mayoría, salvo estas reservas.

Por supuesto que comparto su inquietud y que podamos valorar esta situación, pero me parece que no es el punto a tratar y, por supuesto, que siempre tendrán a salvo su derecho para acudir al Tribunal en caso de que esta decisión les resulte un agravio.

Gracias.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera Zoad Jeanine García González.

Quiero sumarme también a su moción, a su planteamiento, coincido con que no es el punto que estamos discutiendo, pero quisiera decir, también, que, eso no significa que este colegiado esté negado a conducir este ejercicio, solamente que no es el momento oportuno y, desde luego, estaremos muy atentas y atentos a la solicitud formal que se realice.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

El señor representante José Antonio de la Torre Bravo del Partido Acción Nacional. Adelante. 

Representante del Partido Acción Nacional, José Antonio de la Torre Bravo: Gracias. 

Entendiendo lo que acaba de comentar, tanto usted como la consejera Zoad, nada más, sin embargo, si me gustaría, también, en el caso de Puerto Vallarta, no se considera el porcentaje que la coalición “FUERZA Y CORAZÓN POR JALISCO” estuviera obteniendo y que estaría dentro del supuesto de la misma repartición en el municipio. Entendiendo que podemos acudir a siguientes instancias, pero quisiéramos dejarlo en el contexto.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante, José Antonio de la Torre Bravo del partido Acción Nacional. 

Tomamos nota y queda asentado en el acta de esta sesión, pero recordar que este proyecto ya fue votado.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz?, estamos en segunda ronda. 

En segunda ronda, no ha participado usted, en segunda ronda.

Bien. Al igual que el representante del PAN, yo no señalé al municipio o no reservé el municipio de Cabo Corrientes, sin embargo, este no tendría un cambio, digamos, sustantivo en la asignación de regidurías con lo que voy a decir, por lo que en este momento solo propongo que se haga una fe de erratas, dado que este ya se votó y que, al votarse el contenido de este documento, es correcta la asignación de las cuatro regidurías que le corresponden, me refiero a Cabo Corrientes.

Sin embargo, lo que no está adecuado, es que se dice, que están cuatro regidurías que le corresponden al partido MC, sin embargo, todas están presentadas en el documento Anexo, como si hubieran sido resultado del cociente natural y, en realidad, tres de ellas fueron resultado del cociente natural y una por resto mayor.

Es solo una precisión para que se haga una fe de erratas, dado que ya fue aprobado, y perdón que no lo señalé en su momento.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, consejera.

Me parece que no tiene problema de hacer una fe de erratas, porque no cambia el sentido del proyecto, simplemente es una precisión que amerita realizarse, a través de una fe de erratas.

Hemos atendido los municipios de Poncitlán, de Autlán, de Atengo.

Hemos escuchado el planteamiento de la consejera Zoad Jeanine García González respecto del municipio de San Gabriel, la fe de erratas propuesta para Cabo Corrientes. 

Tenemos pendiente atender el municipio de Pihuamo y, también, conocer, señor representante, la observación o planteamiento, respecto del municipio de Tonalá.

Le cedo el uso de la voz, para que nos haga saber su planteamiento, Enrique Velázquez Aguilar.

Representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar: Gracias, consejera presidenta. 

En primer término, bueno, para reforzar lo que comentaba, voy a aprovechar mi tiempo, muy brevemente, para comentar, reforzar lo que comentaba acerca de Pihuamo.

Hay un acta circunstanciada de hechos, que me voy a permitir leerla:

“El día de hoy 5 de junio de 2024, fecha en que se celebró la sesión especial del Consejo Municipal de Pihuamo, Jalisco, se hace constar que de los 22 paquetes electorales de este municipio, de los cuales se llevó a cabo el recuento total a causa de tener inconsistencias, (no contener las actas por fuera de los paquetes) -entre paréntesis- solo se pudo realizar el conteo referido de 9 paquetes completos en sistema, en  razón de que los otros 11 estaban incompletos, es decir, sin las boletas de elección de ayuntamiento. 

Por otra parte, es necesario precisar que se localizaron boletas de este ayuntamiento dentro de los paquetes del INE y de gubernatura, por lo que se solicita el intercambio de estos para poder culminar con el escrutinio de las elecciones que nos ocupan. 

Atentamente, Pihuamo, Jalisco, 5 de junio de 2024”, y firma Erika Janeth Ramírez Flores, consejera presidenta del Consejo Municipal de Pihuamo y otras rúbricas, entre ellas las de los representantes de partidos políticos.

Solamente para eso, entonces, si no hay esos paquetes, no se puede dar como ganador, insisto, y estoy viendo mi tiempo. 

Solo con esta acta de la seccional 1907, Contigua 1, si hace la suma de los votos para un partido, para una coalición, en este caso “FUERZA Y CORAZÓN POR JALISCO” y para el partido Movimiento Ciudadano, se quedaría escasamente 19 votos; si contamos las demás, que tienen la misma tendencia, tendrían la misma tendencia por ser la misma zona, se daría perfectamente bien la vuelta y, obviamente, cambiaría.

Ahora, si aparecen esas actas, como lo comentaba el compañero Diego de Hagamos, podría variar el resultado total, los porcentajes y demás. Entonces, sería para que se considere qué hacer en específico con ese municipio.

Y, por cuanto vea Tonalá, se señala en el Anexo, que se declara la inelegibilidad del compañero Oswaldo Bañales, creo que el impedirle asumir el encargo, nuestra consideración es, puedo equivocarme, desde luego, estoy cierto de ello, que se violentaría lo establecido por los artículos 35, 115 y 16 Constitucionales.

Ya que, si bien, ha sido electo ya dos ocasiones, él no fue jamás, nunca había sido considerado ser regidor, esto es, se postuló para ser candidato a presidente municipal, para ser presidente municipal, al perder las elecciones, por motivo de la representación proporcional, obviamente, se le asigna la regiduría, pero en esta ocasión no se postuló de nueva cuenta, no se postula para ser regidor, sino para ser presidente municipal.

En consecuencia, obviamente, es en razón de los votos, no se obtiene la confianza de la ciudadanía, no se obtiene la mayoría de los votos, pero no hay una postulación.

Voy a tratar de ser más claro, nunca se postuló él para ser regidor, siempre ha sido postulado para ser presidente municipal, las regidurías que le han asignado han sido, justamente, por la representación proporcional, pero eso es algo que mandata la ley. 

Sería cuanto, presidenta.  

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en esta segunda ronda?, estamos analizando Pihuamo y Tonalá. 

El señor representante del Partido Acción Nacional, José Antonio de la Torre Bravo, tiene la palabra.

Representante del Partido Acción Nacional, José Antonio de la Torre Bravo: Nada más aquí, yo sí, no comparto lo expuesto por mi compañero Enrique, ya que el candidato a la presidencia municipal por el municipio de Tonalá, en dos ocasiones ha sido regidor, ha ocupado el cargo de regidor, por lo tanto, no estaría en ese supuesto.

Por lo tanto, no entiendo en dónde lo pudiera sustentar, porque en este caso nuevamente quedaría como posición de regidor, por lo tanto, estaría en el supuesto de estar inelegible. 

Es cuanto.
 
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor representante José Antonio de la Torre Bravo, del Partido Acción Nacional.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en esta segunda ronda? 

En tercera ronda, ¿alguien desea hacer uso de la voz? 

El señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer, tiene la palabra.

Representante del partido Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez: Muchas gracias, presidenta.

Es más, una opinión técnica que política, me parece que es un tema jurisdiccional.

El espíritu del legislador es que haya una reelección, una tercera, entonces, más que un tema que podría resolver aquí el Instituto, pues sería más un tema jurisdiccional.

Entonces, nada más para dejar asentado mi opinión y mi visión en ese sentido.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda? 

La consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. Adelante.
 
Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Muchas gracias, presidenta. 

De hecho, ese supuesto, si lo establecimos en los Lineamientos de registro al momento de que se emitieron.

Expresamente se dijo en el artículo 21 de ese lineamiento, que en el caso de aquellas candidaturas que se hubiesen postulado para un cargo distinto al que ya ostentaron, es decir, en ese caso la presidencia municipal, habiendo ya sido regidor en dos ocasiones y que el no obtener el triunfo les colocara en el supuesto de ser electo nuevamente como regidor; esto sería considerado como un exceso o un impedimento para reelegirse en más de dos ocasiones, que sería el máximo legal establecido.

Entonces, yo acompaño el proyecto y, por supuesto, queda a salvo el derecho del candidato, para acudir al órgano jurisdiccional. 

Es cuanto. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, consejera Zoad Jeanine García González.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda? 

El consejero Miguel Godínez Terríquez, tiene la palabra. Adelante.
 
Consejero electoral, Miguel Godínez Terríquez: Gracias, consejera presidenta. Buenas noches a todas y todos. 

Referirme al caso de Tonalá.

Efectivamente, es importante destacar que en este momento la ley le faculta a este Consejo General, revisar los requisitos de elegibilidad de las candidaturas que ahora han obtenido el triunfo y aquellas que integrarán el cabildo por representación proporcional y, desde luego, ya la consejera Zoad dio cuenta de lo que se establece en los Lineamientos, también destacar que al margen de la calidad en la que se compite en anteriores ocasiones del candidato, en esta ocasión, sería su tercera vez que integraría un ayuntamiento en su calidad de regiduría.

Y, bueno, si bien es cierto, en las dos anteriores ocasiones, si había competido por la presidencia municipal, al final fue parte de un mismo órgano municipal y también es considerado como una ocasión para la regiduría y, en este momento, por ser una tercera, pues es por la que se determina la inelegibilidad. 

Hasta aquí dejaría mi participación. Es cuanto. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor consejero Miguel Godínez Terríquez.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda?

Bien, tomaré la palabra también, para reiterar que estoy de acuerdo con el proyecto por lo que hace a Tonalá, por los planteamientos ya mencionados. Esta cuestión estuvo prevista normativamente y, por lo tanto, yo me sostendría con la verificación de la inelegibilidad de este candidato.

Respecto de San Gabriel, quiero pronunciarme, también, acompañando la propuesta de la consejera Zoad Jeanine García González, para incluir un antecedente que explique la renuncia y la ratificación de las fórmulas 3 y 5 que encontramos vacías en la planilla que hoy conocemos.

Respecto de la fe de erratas, ya comenté, también estaría de acuerdo por el caso de Cabo Corrientes y, solamente, nos queda atender el caso de Pihuamo.

Hemos escuchado la lectura que nos hizo el señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar, respecto de lo ocurrido con los paquetes electorales, debidamente asentado en el acta de escrutinio y cómputo, de cómputo, más bien, de ese consejo municipal; ese computo, no obstante, cerró sin haber recibido esta documentación para haberla contabilizado.

No obstante, esta documentación, pues, se encuentra, por lo tanto, desde mi perspectiva no podría haber ocurrido, que realizaran una nueva verificación en ese sentido y esta es la situación que prevalece en la elección del municipio de Pihuamo. 

Yo reiteraría que, desde luego, quedan a salvo los derechos de acudir a tribunales para resolver la elección del municipio de Pihuamo.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda? 

Bien, de no ser así, me parece que hemos agotado todos los municipios reservados, en este punto del orden del día.

Por lo cual, señor secretario le solicitaría, por favor, consulte en votación económica, en su conjunto, la aprobación de los municipios de Poncitlán, de Autlán, de Atengo, de Pihuamo, de Tonalá, de San Gabriel, con la modificación o agregado que propone la consejera:

· Para ingresar o agregar el antecedente de la renuncia de las fórmulas 3 y 5; y
· También, considerando las propuestas de modificación que planteó la consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez; y 
· También, la fe de erratas por lo que hace al municipio de Cabo Corrientes, en donde hace falta solamente precisar que la asignación de las cuatro regidurías, una es por resto mayor y las otras tres son por cociente. 

Adelante, señor secretario. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta.

Consejeras y consejeros electorales, les consulto si están a favor de aprobar el proyecto, en los términos planteados, relativo a.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Permítame, señor secretario, la consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista, tiene una moción.

Consejera electoral, Claudia Alejandra Vargas Bautista: Gracias, consejera presidenta. 

Solo para preguntar, lo que pasa que hizo referencia de la fe de erratas de Cabo Corrientes, todas y todos estamos de acuerdo en su incorporación, sin embargo, creo que no debe someterse a votación. 

Entonces, solo para que se precise que, si bien todas y todos estamos de acuerdo en que se incluya, no forma parte de la votación. Gracias.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Si, tiene usted razón, porque ese municipio pues ya fue votado. 

Adelante, señor secretario, estamos hablando, reitero, Poncitlán, Autlán, Pihuamo, de acuerdo, adelante. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Muchas gracias, consejera presidenta.

Consejeras y consejeros electorales, les consulto si están a favor de aprobar el proyecto de acuerdo, en concreto, los municipios de Atengo, Autlán de Navarro, San Gabriel, Pihuamo, Poncitlán y Tonalá con las modificaciones ya enunciadas por la consejera presidenta, quienes estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano.

	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Paula Ramírez Höhne
	· 
	
	

	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
	· 
	
	

	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
	7
	
	



Es aprobado por unanimidad.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor secretario. Por favor, continúe con la sesión. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta. 

El siguiente asunto del orden del día corresponde al proyecto de acuerdo del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, mediante el cual se efectúa el cómputo estatal, la calificación de la elección y la asignación de diputaciones por el principio de representación proporcional, con motivo de los resultados obtenidos en la Jornada Electoral del Proceso Electoral Local Concurrente 2023-2024.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, secretario.

Dé lectura, por favor, a los puntos de acuerdo.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

Los puntos de acuerdo que se proponen son los siguientes: 

Primero.  Se tiene por efectuado el cómputo estatal de la elección local de diputaciones por el principio de representación proporcional y se realiza la asignación de diputaciones por el principio mencionado, que integrará la LXIV legislatura del Congreso del Estado de Jalisco, durante el periodo comprendido del primero de noviembre de 2024 y hasta el treinta y uno de octubre de 2027, en términos de los considerandos X y XI.

Segundo. Se declara que las personas candidatas asignadas por el principio de representación proporcional, cumplen con los requisitos de elegibilidad exigidos por los artículos 21 de la Constitución Política del Estado de Jalisco; y 8 del Código Electoral del Estado de Jalisco, de conformidad con lo establecido en el considerando XII. 

Tercero. Se declara legal y válida la elección de diputaciones por el principio de representación proporcional, mediante la cual se eligió a las personas que, por el principio de representación proporcional, integrarán la LXIV Legislatura del Estado, en términos del considerando XIII, de este acuerdo.  

Cuarto. Expídanse, por conducto de la consejera presidenta y el secretario ejecutivo de este Instituto, las constancias de asignación de diputaciones por el principio de representación proporcional a los partidos políticos y a las personas ciudadanas a las que se hace referencia en el Anexo VI que acompaña a este acuerdo. 

Quinto. Se aprueba la lista de suplencias de las personas diputadas electas por el principio de representación proporcional en términos del Anexo V, que se agrega y forma parte integral del presente acuerdo.   

Sexto. Notifíquese a las candidaturas registradas por cédula que se fije en los estrados de este organismo electoral, asimismo, al Congreso del Estado de Jalisco, y remítase las copias certificadas de las constancias correspondientes. 

Séptimo. Comuníquese el acuerdo al Instituto Nacional Electoral, a través del Sistema de Vinculación con los Organismos Públicos Locales Electorales, para los efectos correspondientes.

Octavo. Notifíquese a las personas integrantes del Consejo General, mediante el correo electrónico en términos del considerando XIV.

Noveno. Publíquese en el Periódico Oficial “El Estado de Jalisco”, así como en la página oficial de internet de este Instituto, en datos abiertos, en términos del considerando XIV del presente acuerdo.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

Señoras y señores consejeros electorales, le cederé el uso de la voz, al secretario para hacer algunas precisiones. Adelante.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Es correcto, unas observaciones muy concretas.

Se propone eliminar la última tabla del Anexo III.2; corregir en la tabla del Anexo III.3 el porcentaje de diputaciones obtenidas respecto al total de la legislatura; y corregir los nombres de las pestañas del Anexo, para que estos concuerden con los nombres de los títulos correspondientes. 

Es cuanto, presidenta. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

Señoras y señores consejeros electorales y representantes, está a su consideración este punto del orden del día.

Sobre el cual le cederé el uso de la voz a la representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Ramírez. Adelante.
  
Representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Lizbeth Ramírez Pérez: Gracias, presidenta. 

Bueno, parte que estoy oyendo que van a eliminar parte del Anexo III.3, que es parte de mi explicación. 

Bueno, revisando, eliminan la representación proporcional que nos toca al Partido Verde, pero debemos de analizar que se encuentra nuestra fórmula en dos momentos; la primera, en el 19.1 que nos marca que la asignación corresponde al 3% cuando obtienes ya la votación, sin importar los triunfos de MR.

El segundo momento, es cuando ya ajustas el 3.5% y esto a través de los cocientes y el resto mayor; y bueno, vemos que el 19.3 dice que no se exceda el 8% de la votación emitida.

En este caso, el Partido Verde Ecologista no excede el 8% de esa votación emitida. 

Igual, en nuestra Constitución, en el artículo 116, en la fracción II, menciona que, se debe de exceder el 8%, en este caso, no lo tenemos.

Revisando el acuerdo no hay una fundamentación, bien mencionan en el JDC, pero está superado por el REC-841/2015 que fue en ese mismo asunto. 

Ese mismo asunto también me tocó llevarlo, a su servidora, en ese entonces querían que los votos fueran para el partido mayoritario, en el caso del reparto de las pluris, ese tema ya ha quedado superado, bastante, y, en esa ocasión, tuvimos nosotros dos diputados de mayoría, su servidora en el 17, en el distrito 3 Omar Hernández, y obtuvimos nuestra pluri con Enrique Aubry. 

Entonces, en ese caso, tampoco hubo una sobrerrepresentación, como lo es en este momento.

Ahora bien, la Suprema Corte ha mencionado que la sobrerrepresentación es para impedir que el partido dominante tenga una sobrerrepresentación mayoritaria, pero en este caso, no somos ni partido dominante, ni estamos excediendo el 8%, lo cual, pues, yo no consideraría el por qué a nosotros nos tienes que quitar esa pluri. 

Ahora bien, normalmente, siempre en todos los procesos electorales vemos que se hacen diferentes ejercicios para obtener al compensar al partido que está subrepresentado, en este caso, solamente se lo quitaron directamente al Verde, sin hacer el reinicio de las fórmulas.

Actualmente se cuenta con el SUP-REC-1994/2021 que es muy reciente, que dice que, en el caso de la sobrerrepresentación, se tiene que hacer un ejercicio desde el inicio, o sea, no solamente pueden quitarnos a nosotros nuestro diputado del 3% que es constitucional, es decir, qué dice esto, tienes que reiniciar la fórmula, vuelves a hacer tu asignación de todos del 3%, revisas tu cociente natural y luego el resto mayor y dice que debes de iniciar con los del resto mayor.

¿Por qué?

Porque son las sobrantes de las diputaciones, no en sí, en lo que es el 3% de asignación.

Aparte, te maneja que debe de hacerse, como les explico, la asignación por cociente resto mayor, la comprobación de límites de la sobre y el reinicio del procedimiento con un cociente ajustado, es decir, no es quitar nada más el diputado del 3% sin haber hecho un ejercicio de la sobre y subrepresentación, moviendo los partidos políticos que tienen el resto mayor.

Entonces, me gustaría proponerle a este Consejo, si bien tienen a considerarlo, poder decretar un pequeño receso y hacer esta fórmula, este ejercicio, en virtud de que este procedimiento no se ha realizado. Además, que ahorita están diciendo que se va a eliminar el III.3 de los Anexos, la tabla final. 

Entonces, si sería conveniente que se declare un receso, poder hacer este ejercicio.

¿Qué pasaría si quitan al diputado del resto mayor?, no de la asignación constitucional que tenemos del diputado del 3%. 

Porque si lo vemos, son dos etapas o dos momentos, la primera del 3% y posteriormente la del 3.5%; entonces, nuestro diputado está salvado con el tema del 3% y este debería ser solventado con los diputados del 3.5% que es la segunda etapa.

Esa sería mi propuesta consejeros, pues darle una certeza y una legalidad a este documento, pues en virtud de que está sufriendo modificaciones y no se hizo el reinicio del procedimiento que lo marca, para hacer la sobre y subrepresentación y ya ha tenido antecedentes este Instituto, que siempre se vuelve a reiniciar desde la asignación del 3% y donde se mueve, ya es en el tema de los cocientes. 

Sería cuanto, presidenta.
  
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Ramírez. 

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en primera ronda? 

El señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez, tiene la palabra. Adelante.
  
Representante del partido Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez: Gracias, presidenta.

Realmente mi intervención era previa a lo que ha estado fundamentando mi compañera del Verde Ecologista, en el sentido de que el señor secretario diera lectura a cómo habían quedado para que se cantara, pues, se diera lectura, para ratificar lo que venía en los documentos que esa era, efectivamente, la propuesta que se estaba haciendo; y ya posteriormente yo pensaba intervenir en esa parte. 

Entonces, quisiera que, si se atendiera mi petición, de que dijera ¿cómo había quedado?, ¿cuál era la razón?, si bien venía en el dictamen, pero lo elemental y ¿por qué el juste en los anexos que había mencionado?

Es cuanto. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Buscamos la redacción y le damos lectura. 

La consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. Adelante, consejera.

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Es una moción, presidenta. 

Yo creo que es importante para certeza de todas, de todos, al estarse proponiendo la modificación de los documentos que fueron previamente circulados, que se nos comparta en estos momentos y se nos dé un tiempo prudente, podemos hacer algún receso para imponernos de su contenido y, tanto para las representaciones, como para nosotros, poder definir nuestro sentido de voto, con relación a esta nueva propuesta. Gracias.
  
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Si, ahorita lo consultamos con el resto de los colegas, desde luego, no sin antes darle lectura al documento que ha solicitado el señor representante. Adelante.

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, presidenta. 

Estamos leyendo el total de curules después del ajuste.

El Partido Acción Nacional: 5. 
Partido Revolucionario Institucional: 3. 
Partido de la Revolución Democrática: 0. 
Partido Verde Ecologista de México: 2. 
Partido del Trabajo: 2.
Partido Movimiento Ciudadano: 11.
Partido político Morena: 10.
Partido político Hagamos: 3.
Partido político Futuro: 2.
     
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, secretario. 

Queda esa lectura dada.

La consejera Brenda Judith Serafín Morfín, tiene la palabra.
 
Consejera electoral, Brenda Judith Serafín Morfín: Gracias, consejera presidenta.
 
Yo también quisiera hacer una solicitud, nada más de verificación.

Estoy viendo la lista de representación proporcional, particularmente la asignación hecha al partido Movimiento Ciudadano, en los 7 de RP como ya lo mencioné.

El último de estos lugares otorgados es por lista, está el nombre de una candidata, sin embargo, del primer anexo, donde viene la lista presentada por este partido político, hay una candidatura previa. 

Entonces, nada más me gustaría que verificáramos esta situación. 

Es cuanto, presidenta. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, claro que sí, consejera Brenda Judith Serafín Morfín.

Quisiera consultarles respecto del planteamiento que ha hecho la representante, he escuchado a mi colega la consejera Zoad Jeanine García González que acompaña realizar un breve, si les parece bien, receso, pero ¿tiene usted una participación o una moción, representante? 

Por favor, adelante. 
 
Representante del partido Movimiento Ciudadano, Juan José Ramos Fernández: Digo, previo si se va a hacer, para hacer corrección de documentos, agradezco, era una de mis observaciones, la que acaba de manifestar la consejera Brenda, pero tendría algunas otras, ¿no sé si sea el momento de una vez presentarlas?

Muy bien, en la lista de suplentes del partido político que represento, también se omite a las posiciones de porcentajes mayores de votación y, también, en el mismo sentido se omite la postulación de la lista en la posición 9, está en blanco. 

Serían precisiones de forma al acuerdo.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias.

He tomado nota, hemos tomado nota, si les parece bien, podemos decretar un receso de treinta minutos, si están todas y todos ustedes de acuerdo, con base en el artículo 7° en relación con el 13 del Reglamento de Sesiones de este Consejo General, son en este momento, casi las veinte horas con cincuenta minutos; si les parece regresamos a las nueve de la noche con veinte o a las nueve y media, si les parece, para que sea una hora más precisa. De acuerdo. 

No nos vamos y continuamos. Gracias. 
 
R e c e s o

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Siendo las veintidós horas con siete minutos de este mismo domingo 9 de junio, reanudamos la sesión especial, celebrada el día de hoy para atender los planteamientos formulados por el partido Movimiento Ciudadano, por el Partido Verde Ecologista de México, los refiero de manera sucinta para que el secretario nos pueda comentar cuáles ajustes tendríamos que hacer a partir de estos señalamientos y lo que procede en esta ocasión.

Lo primero que hay que decir es que, en el caso de la lista de Movimiento Ciudadano, efectivamente, que estaba en blanco el número 9, es un error, deber ir, y ya está incluida el nombre de la persona Nora Mariana Ron Zúñiga.

Adicionalmente, comentarles que, al verificar la inclusión de la persona listada en el número 6, tendría que ser, efectivamente, el candidato Omar Enrique Cervantes Rivera y no así la número 7 que se había incluido, que es María Elisa Bravo Navarro; al hacer este ajuste, lo que nos ocurre, es que se altera la paridad en el Congreso, porque entonces quedan 20 hombres y 18 mujeres.

De manera que, con base en el artículo 32 de nuestros Lineamientos de paridad e inclusión, para no decir el título completo, para hacer ese ajuste, corresponde, digamos, bajar al diputado hombre de la fuerza política menos votada, que en este caso sería del Partido Revolucionario Institucional.

Para hacer esos ajustes, le voy a solicitar al señor secretario nos refiera puntualmente.

Entreguen los anexos para que nos puedan seguir, mejor impresos, entonces damos un segundo nada más, ya estamos en la impresión. 

Señoras y señores consejeros y representantes, ¿tienen todos, su versión impresa?, ha sido también enviada por correo electrónico, para que, si tienen sus computadoras y les es más útil revisarlo por esa vía, también puedan hacerlo.

Decía yo que, al incluir a la candidatura registrada en la posición número 6, del partido político Movimiento Ciudadano, es una persona de género masculino, se altera la paridad y, entonces, tenemos que hacer un ajuste en la paridad y este ajuste tiene que hacerse en el partido político con menor votación, de acuerdo con nuestros Lineamientos, artículo 32.

Y es por ello, que tenemos que hacer, concretamente, cuatro movimientos, que le voy a pedir al señor secretario, que explique para que ustedes los puedan seguir en este Anexo nuevo. 

Por favor, adelante, secretario.  

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Gracias presidenta, con todo gusto.

El primer ajuste es en el Anexo IV, en donde se ordenan los mejores perdedores y es ahí donde se identifica a Brenda Guadalupe Carrera.

El segundo ajuste se refiere al Anexo VI, en donde, justamente, se hace el cambio de Brenda Guadalupe Carrera o más bien de Clara Aurora Sánchez Montaño por Brenda Guadalupe Carrera, ese sería el segundo cambio.

El tercer cambio, es subir a Omar Enrique Cervantes Rivera en el lugar 6 de la lista, en lugar de María Elisa Bravo Navarro.

Dada esta situación, queda un saldo de paridad de 20-18, por tanto, como bien comentó la presidenta, se tiene que hacer el ajuste de paridad con base en el artículo 32, en donde se sube a Alondra Getsemaní Fausto de León por Antonio Padilla.

Esos son los cuatro ajustes de los anexos.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

Hemos revisado esta información, para garantizar la paridad total en el Congreso del Estado, tal como lo disponen nuestras normas y las previsiones reglamentarias impuestas a través de nuestros Lineamientos de paridad y medidas de inclusión en la postulación de candidaturas para esta elección.

Eso atiende, digamos, el primer cuestionamiento o inquietud. 

El segundo tiene que ver, con el planteamiento de la representante del Partido Verde Ecologista de México.

Perdónenme, la consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra.

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Gracias, presidenta. 

A manera de moción, antes de que cambie de tema.

Respecto de la cuenta que dio el secretario, si bien en términos prácticos, efectivamente, se cambia a Brenda, no obstante, en realidad lo que se está haciendo es que se está cambiando a Martín Franco que está en la posición que como estaba en el anexo anterior, a Martín Franco por Brenda Guadalupe y a Clara por Martín Franco, nada más para que haya claridad, respecto a eso, aunque en efectos prácticos, pues es como él lo señaló. Gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias por la precisión, consejera Zoad Jeanine García González, es exactamente como usted lo ha manifestado.

Y, en torno al planteamiento de la representante del Partido Verde Ecologista de México, respecto de dejar de incluir en la asignación a la diputación que le correspondería por haber cumplido con el 3%; es cierto, que el partido no se encuentra sobrerrepresentado y, en principio, es cierto que le correspondería esa diputación por cumplir con el porcentaje que exige la norma, sin embargo, la situación ante la que nos enfrentamos, es que el partido Movimiento Ciudadano se encuentra subrepresentado por más de ocho puntos.

Y, entonces, nos corresponde hacer ese ajuste para evitar esa subrepresentación y, entonces, tenemos que ver de qué partido podemos quitar esa diputación que hace falta incluir al partido Movimiento Ciudadano.

Y, en este caso, nos encontramos con el impedimento de hacer un ajuste distinto, porque en los partidos que tiene diputaciones de RP se encuentran más subrepresentados, por decirlo de algún modo, que la diputación del Verde Ecologista de México y, desde luego, estamos impedidas e impedidos de bajar o de no darle la diputación a una candidatura de mayoría relativa.

Y, respecto del planteamiento que formuló, en torno a correr nuevamente una fórmula; hemos revisado concienzudamente nuestras disposiciones legales, y a diferencia de lo que al parecer ocurre a nivel federal y quizá en otras legislaciones, en nuestra norma se realiza solamente un ajuste simple, al final, y no así un ajuste por paso, por tramo, como usted lo mencionó.

Es por esto, que la propuesta del acuerdo viene en estos términos, representante.

Si, adelante, tiene el uso de la voz Erika Ramírez del Verde Ecologista de México.

Representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Lizbeth Ramírez Pérez: Gracias, presidenta. 

El correr la fórmula con los diferentes partidos políticos que tienen el resto mayor, porque si nos vamos al final, ya queda, pues en cierta forma positivos, el PAN, el PRI, entonces y nosotros ya quedamos ahora en negativo, por eso es que el diputado del 3% se hace una asignación directa y posteriormente ya se hace la fórmula.

El decir que se tiene que correr la fórmula, para ver la sobre y subrepresentación es en este sentido, o sea, el diputado del resto mayor es una cuestión aritmética, el del 3% es una cuestión de ley, que lo otorga la ley directamente en una asignación en un primer momento.

El segundo ya es el reparto del 3.5, los restos mayores; bueno, cociente natural y resto mayor. Entonces, en este caso, está quedando con números positivos, partidos que son más dominantes que el Partido Verde, que somos una representación minoritaria, en donde ellos están beneficiados, quedan con números positivos y nosotros quedamos con números negativos.

Entonces, benefician a unos y perjudican a otros, entonces, en este sentido, de correr las fórmulas, de no solamente quitar, por decir, ¡ah! es que el Verde tiene en cierta forma positivo, le quitamos al Verde, sin hacer una fórmula aritmética. 

Recordemos que son dos procesos, la asignación directa y, la segunda, es por cuestión de votos y aritmética. 

Entonces, lo que se está solicitando que se revise, si al quitarle un diputado al PAN en cuestión de resto mayor, al PRI o a Morena, que son los que se asignaron al final, no queden subrepresentados, no directamente a nosotros con nuestro diputado del 3%.

Era la idea de decirles de correr esta fórmula, nosotros tenemos un ejercicio ahorita en segunda ronda, mi compañero Alan les va a explicar, porque, efectivamente, no queda subrepresentado nadie, si le quitan un diputado al PRI y a nosotros si nos dejan en números negativos.

Entonces, el correr la fórmula nos genera una certeza jurídica, el solo quitarlo por un dedazo, porque tenemos un número positivo, no hay una razón jurídica, sino que la asignación, recordemos dos momentos.

La directa, que se cumple con el 3%; y la otra es por cuestión aritmética, y el porcentaje debe de serlo la sobre y subrepresentación, solventarlo con la cuestión aritmética, hasta que se satisfaga que nadie quede sub o sobrerrepresentado, que en este caso no se está desarrollando.

 La solicitud de que se desarrollaran estas fórmulas era para que todos los partidos quedáramos protegidos y ver quién era el que realmente quedaba menos afectado, y no solamente por la decisión de decir, que nosotros pues solamente nos quitan el del 3%, y el resto mayor sabemos que es un diputado que cuesta menos, que el de uno del 3%. 

Es cuanto. 
      
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Ramírez.

¿Alguien desea hacer uso de la voz?, en segunda ronda?, por favor.

La consejera, en primera ronda, discúlpenme. 

La consejera Zoad Jeanine García González, es que entonces sería en segunda ronda, porque justo usted ya planteó todas estas situaciones en primera ronda.

Esta usted en lo correcto, adelante señor representante, Juan José Ramos del partido Movimiento Ciudadano.  

Representante del partido Movimiento Ciudadano, Juan José Ramos Fernández: Muchas, gracias, consejera presidenta. Muy buenas noches a todas y todos. 

Esta representación no comparte el proyecto que está circulando el Instituto, en razón de que está inaplicando la fracción IV, del artículo 19 que establece:

“En el caso de que las candidatas o candidatos postulados por una coalición obtengan triunfos en los distritos uninominales en que compiten, independientemente de lo establecido en el convenio y el origen partidario de las candidaturas, la curul se contabilizará, para efectos de la asignación total de diputaciones por ambos principios que corresponden a cada partido según su votación, al partido político participante en la coalición que más votos aportó para la elección de dicha diputación de mayoría, con el objetivo de no generar efectos de distorsión en la representación proporcional de cada partido.”

Este Instituto Electoral, en vía administrativa, está inaplicando este artículo.

Al respecto, me permito manifestar que el artículo 99 de la Constitución federal establece que: 

“…las salas del Tribunal Electoral podrán resolver la no aplicación de leyes sobre la materia electoral contrarias a la presente Constitución. Las resoluciones que se dicten en el ejercicio de esta facultad se limitarán al caso concreto sobre el que verse el juicio…”

Es decir, consideramos que se está extralimitando este organismo electoral al inaplicar el artículo 19, fracción IV en concreto. 

Esto es, la Constitución federal establece esta reserva, únicamente, a las Salas del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Y, así mismo, lo resolvió en 2018, el Tribunal Electoral del Estado de Jalisco, en el JIN-70 al establecer que este Instituto no debió de haber inaplicado el artículo en cuestión, sin embargo, declaró fundado el agravio, más inoperante, porque fue el propio Tribunal quien determina inaplicar. 

Vale señalar que la fracción IV del artículo 19 se encuentra vigente en la legislación electoral del estado de Jalisco, no obstante, haber atravesado varios procesos legislativos, es decir, el legislador jalisciense ha preservado esta cláusula dentro de la fórmula de asignación, con el único objetivo de no distorsionar la proporcionalidad en la Cámara.

Es decir, dentro de las bases establecidas en el 116, base IV de la Constitución federal, es potestad del legislador jalisciense, establecer las medidas para guardar la proporcionalidad en el Congreso de Jalisco. 

En ese sentido, consejera presidenta, consejeras, consejeros, creemos que es incorrecto la inaplicación que hace este Instituto, respecto de la presente cuestión, máxime que para platicar un poquito la historia y quede aun clara; esta cláusula aparece después de la reforma del 2015, es inaplicada por el Tribunal local de Jalisco, y confirmado después. 

En 2018, desde sede administrativa, vuelve a ser inaplicada y es cuando el Tribunal revoca esta situación, con efectos inoperantes, decide una situación.

Entonces, consideramos que al ser un artículo vigente en el Código Electoral y que las inaplicaciones conforme a la Constitución federal solo pueden ser realizadas por las Salas del Tribunal Federal Electoral; este organismo electoral debe de aplicar dicha cláusula, al aplicar la fórmula de representación proporcional, de lo contrario estaríamos viendo una completa distorsión de proporcionalidad en el Congreso de Jalisco. 

Es evidente que los triunfos de mayoría relativa que obtuvo la coalición “SIGAMOS HACIENDO HISTORIA EN JALISCO” fueron mayoritariamente por votos para el partido Morena; en ese sentido, si hacemos la proporción entre representación y votos, pues esto es evidente que realiza una simulación.

Lo platicábamos como ejemplo, en aquella sustitución que se dio en el distrito 5, en donde fue postulada por el Partido Verde una candidata de Morena.

Si ustedes se meten al portal, todavía aparece en el Congreso como candidata de Morena, pero para efectos de la representación en la fórmula, se está tomando en cuenta como si fuera una diputada del Verde. 

Precisamente, el Congreso de Jalisco, previó esto dentro de su libertad configurativa, para regular la proporcionalidad en la integración de la Cámara, determinó la vigencia de la fracción IV del artículo 19. 

Por lo cual, considero que está indebidamente inaplicado por esta autoridad administrativa electoral. 

Es cuanto, presidenta. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante del partido Movimiento Ciudadano, Juan José Ramos.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz?

En primera ronda, el señor representante José Antonio de la Torre Bravo, tiene la palabra.

Representante del Partido Acción Nacional, José Antonio de la Torre Bravo: Nada más para dejar constancia que, estamos en el mismo sentido que el representante de Movimiento Ciudadano, creemos que este no aplicaría, es inaplicable y que le correspondería a otra instancia jurisdiccional, el poder registrar el tema de la representación.

Por lo tanto, estaría en los mismos términos que el representante de Movimiento Ciudadano. 

Es cuanto.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante, José Antonio de la Torre Bravo, del Partido Acción Nacional.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

La consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez, tiene la palabra.
 
Consejera electoral, Silvia Guadalupe Bustos Vásquez: Gracias presidenta. Buenas tardes. 

Sí, sí podría ser que coincida con el representante de MC, sí, porque siempre he sustentado que esta autoridad administrativa no tiene facultades para inaplicar artículos, tal como usted lo está señalando, con ese fundamento y con esa seguridad; sin embargo, en esta ocasión me parece que voy a tenerme que separar de su criterio, porque, si bien es cierto, este es un tema que deriva de una inaplicación, a su vez la inaplicación deriva de un criterio de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, lo que le da otro carácter.

Además, que sabemos que el tema de las coaliciones, pues no son de los que pertenecen a la libertad configurativa, que en el estado de Jalisco se pueda determinar. Al margen de que, efectivamente, es vigente en el código electoral, sin embargo, pues sería hasta cierto punto, obtuso, si esta autoridad lo aplicara, aún a sabiendas, que dentro de una cadena impugnativa este podría revocarse.

Así que, pues yo estaría no esta vez de acuerdo con su postura, con todo respeto y, siempre, sabiendo que claramente cuáles son las facultades de este órgano. 

Es cuanto, presidenta. Muchas gracias. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera Silvia Guadalupe Bustos Vásquez.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

El señor representante del Partido Verde Ecologista de México, tiene la palabra representante.

Representante del Partido Verde Ecologista de México, Christian Alan Gordillo Velasco: Buenas noches a todos. 

Es para el mismo tema que hemos estado comentando.

Podrían irse, por favor, al Anexo III.2 y de igual modo tener a la mano el III.4. 

Si vemos la última tabla del Anexo III.2 y vemos los porcentajes que sacaron en la antepenúltima columna, donde dice: “Porcentaje de representación en el Congreso”, estando ahí empecemos con 13.16%.

¿Cómo sale ese porcentaje?

Sale dividiendo el número de votación que tuviste; divides, sacas el cociente para saber cuántos diputados vale cada uno y eso lo divides y te va a dar ese 13.16. 

Ese 13.16, la base que se usó fue lo otorgado inicialmente, sin quitarle un diputado al Verde y nos dan esos números: 13.16; 7.89 y así bajamos. 

Aquí, en teoría, el que más se acerca a cero, que es la base, es el Revolucionario Institucional con -0.73%, que sería a quien deberían de aplicar la norma.

Porque, si se pasan a la siguiente, en el III.4, ¿por qué nada más?, por qué el 5.26 que es el porcentaje de nosotros y el 28.95 que es el porcentaje de MC, lo hacen con otra base, si los de arriba se está haciendo con la base anterior, e insisto, el Verde y MC, por qué lo están haciendo, por qué hacen la división con el nuevo ajuste. 

Creo que deberían de ser todos iguales, no así, como está ahí demostrado que el 5.26 y 28.95 no son los valores, los correctos son 7.89, en vez de 5.26 y 26.32 en vez de 28.95.

Con ese argumento, al Verde no le quedarían los -0.11%, serían los 2.52% y, quien se acerca más al cero, sería el Revolucionario Institucional con -0.73%.

Esa es la anotación que tenemos, nos gustaría que pudieran revisarlo, o el por qué usaron dos bases diferentes al momento de sacar los números en el Anexo III.4. 

Pido, por favor, de poder revisarlo y nada más que nos expliquen el porqué de esos valores. 

Sería cuanto.
  
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante. 

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

¿Nos tomamos unos minutos para revisar el Anexo?

Si, ¿sin hacer receso? 

Señor representante, discúlpeme, le quiero hacer una moción.

No advierto, no entiendo bien, ¿cuál es el diferendo de la base de cálculo que, supuestamente, estamos realizando?

Representante del Partido Verde Ecologista de México, Christian Alan Gordillo Velasco: Ustedes están, para tomar la decisión, tengo entendido cuando me lo explicaron, en su momento, hicimos el ejercicio desde principio, para poder quitar eso, ellos nos explicaban que quien más se acerque al cero, es quien estaba más subrepresentado, nos explicaron muy bien. 

En este caso, con este ejercicio, de todos esos valores que salen, quien más se acerca a cero, en este caso, como ustedes lo habían planteado, somos nosotros, con el -0.11. 

Pero esa base, la que se usó, y que lo cambiaron en el III.3, como lo habían enviado, usaron para saber quién se acercaba más al cero, lo voy a mencionar así, usaron ya habiendo quitado al Verde.

No, lo correcto es para ustedes poder saber o para poder saber cuál es la decisión que se va a tomar, se toma la base original, es decir, todos completos como nos dio el resultado.

Pero, lo que podemos darnos cuenta aquí, es que no, si tomaron la base en el III.4; me parece que ahí es donde toman la decisión para poder ver cuál se acerca más a cero.

Si, seguimos apareciendo nosotros con -0.11, la pregunta es, ¿por qué todos los valores no los usaron con la base principal y solo cambiaron el del Verde y el de MC los porcentajes?, debería ser igual al anterior, los valores estos, deben ser iguales a estos. Es duda.     

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: La consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. Adelante, consejera.

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Gracias, presidenta. 

Voy a tratar de ser clara, nada más con el control que yo tengo, no lo referencio al Anexo, no obstante, el resultado es el mismo. 

Yo, la estimación que hice, con relación al número de votos que obtuvo cada uno de los partidos políticos, que tendría representación en el Congreso, en un primer momento, es decir, teniendo al Verde con tres diputaciones, antes del ajuste, y voy a referir a cada uno de los partidos para explicar por qué sería el Verde y no otro.

En el caso del Partido Acción Nacional, su votación representa un 15.085% y con relación a el porcentaje de curules, con relación a su votación estatal, yo tengo que está subrepresentado con 1.9, es decir, -1.9.

En el caso del Partido Revolucionario Institucional, tiene una votación del 9.113 y esto representa en curules, una subrepresentación de -1.219.

En el caso del Partido Verde, su votación representa el 5.681 y está sobrerrepresentado en un 2.213%.

Y, en el caso de Movimiento Ciudadano, antes del ajuste, su votación representa el 36%, perdón, no di un dato como para ser más clara, representa el 36% y el porcentaje de curules que tendría, antes del ajuste, corresponde al 26.31%, es decir, está subrepresentado en 10.5 puntos, es decir, excede al rango constitucional, para que esté subrepresentado.

Y me regreso al Verde para tratar de ser más clara.

Su porcentaje con tres diputaciones correspondería al 7.89% y su votación corresponde al 5.68%, es decir, está sobrerrepresentado con un 2.2%; y en el caso, ya mencioné a Movimiento, ok. 

Morena, su porcentaje en curules representa 26.31% y su porcentaje de votación es del 34.8%, lo que estaría subrepresentado en un 4.49%, está dentro del rango.

Y, en el caso de Hagamos, su porcentaje en curules representa el 7.89% y tengo un tema con mi fórmula, pero bueno horita se los hago.

En esencia, ¿qué pasa?

Movimiento Ciudadano, como ya mencioné, está subrepresentado fuera del rango constitucional, es decir, excede el 8% que sería el límite para poder estar subrepresentado, respecto de su votación; y al hacer el ajuste con él, es decir, agregarle a una diputación y quitársela al Verde Ecologista, el Verde de todas maneras quedaría subrepresentado con un 0.41%, es decir, menor a lo que sería sí, incluso, la subrepresentación que ya  tiene el Partido Acción Nacional y el Partido Revolución Institucional con -9 y -2%, es decir, si le quitamos uno, por supuesto que se estaría más subrepresentado de lo que se encuentra en este momento.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Perdón, ¿es una moción?, adelante, por favor. 

Representante del Partido Verde Ecologista de México, Christian Alan Gordillo Velasco: Entonces, matemáticamente, ¿cuál es el cociente que te hace tomar la decisión?

Si entiendo muy bien que metemos curules y hacemos eso, pero debe de haber un cociente. Entiendo, cada diputado vale 200, el cociente es 211,536 más o menos, algo así, .05, creo. 

Ok, al hacer todo eso, matemáticamente, ¿cuál es mi cociente que me da la decisión para tomar esto?

Entiendo, al principio me atreví a decir que era quien más se acercara a cero, cuando hicimos en el Anexo III.2 al final, en el porcentaje de sub y sobrerrepresentación.

Nada más eso, quiero que nos expliquen, ¿cuál fue para tomar la decisión?, insisto, entiendo muy bien lo que nos explica la consejera, pero nada más me gustaría que nos dijeran eso, matemáticamente, ¿cuál es lo que nos hace tomar la decisión?, es todo.
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Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Por supuesto.

Nada más pido, que, si me dan dos minutitos, porque algo pasó con mi fórmula aquí, para aclarar los números que ya di. Gracias.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: No sé, si la consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista, ¿quería tomar la palabra? Adelante, consejera.
 
Consejera electoral, Claudia Alejandra Vargas Bautista: Bueno, en realidad era, justo, para dar la explicación, ya lo hizo la consejera Zoad, pero el cociente que se utilizó, justo, son los que señala, representante, los 217,428, y después de que se hace la asignación en base a este cociente, se utiliza el remanente o el resto mayor.

Que fue ya la explicación que hizo la consejera, respecto de analizar si hay una sobre o subrepresentación; y haciendo la aclaración de que en realidad no es el que esté más cerca del cero, es decir, la persona o el partido más, el menos sobrerrepresentado y el menos subrepresentado, es justo, quien más se acerca al cero, mientras más se aleje para arriba o para abajo es a quien debemos de hacerle el ajuste.

¿No sé si me expliqué? 

Sería todo. Gracias.   

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, consejera Claudia Alejandra Vargas Bautista.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz?

En segunda ronda, el señor representante del partido político Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez, tiene la palabra. 

Representante del partido Morena, Jesús Eduardo Almaguer Ramírez: Gracias, presidenta. 

Me parece de la mayor relevancia, y bueno, he estado muy atento y debemos de ser muy cuidadosos, en el sentido, tanto de buscar la equidad de género, los movimientos que se tienen que hacer y también lo que corresponda a que un partido político esté representado, sobrerrepresentado o subrepresentado. 

En ese sentido, en la ley está establecido el proceso de fórmula que debe de seguirse y habría que apegarnos.

Leyendo el dictamen, hay un proceso, sí, de fórmulas y matemáticas y números, pero este tiene que estar estrictamente apegado a la ley, por toda la relevancia que tiene.

Realmente, no hubo todo el tiempo, por la hora que llegaron los dictámenes y el número de dictámenes que eran y nos fuimos aplicando, lo confieso aquí, a lo que los compañeros nos iban diciendo de determinado municipio, sus observaciones y obviamente lo que revisamos de la lista.

Lo que nosotros revisamos, es el apego a la legalidad que estaba llevando el Instituto para establecer las fórmulas y, en ese sentido, en el análisis que realizamos, hay un apegamiento a la fórmula.

Sin embargo, en todo caso, me voy a dirigir a usted, para evitar el tema de mociones, pero sería para mis compañeros; es en lo que nos marca la ley, cuál sería, como para ir aterrizando, lo que tendría que modificarse o si ya no habría que modificarse, porque hay un planteamiento, ya hubo un receso para analizarlo y estudiarlo; y bueno, en mi opinión, yo dije, pues que suceda el receso y que se pueda estudiar.

Sin embargo, hay un establecimiento, insisto, de la ley, que nos marca como hacer ese proceso y más que interpretación, nos está señalando la sub, sobre y lo que corresponde en la representación, y me parece que ahí es donde debemos de estar, y que los planteamientos que haya, si están modificados, digo, si tienen que ver con la ley, entonces, que lo planteen de esa manera, con mayor claridad, y si la respuesta está apegada en cuanto a los dictámenes, pues también, en ese sentido. 

Entonces, mi posición, termino, es que nos apeguemos si al espíritu del legislador, efectivamente, que es lo que vale, a las facultades que tiene este órgano y, por supuesto, a la elaboración de esa fórmula y su aplicación, apegados a la ley y no a la interpretación. 

Es cuanto.
 
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante Jesús Eduardo Almaguer Ramírez.

Bueno, concretamente, a ver si logro atender el planteamiento.

Lo que está señalando el representante del Partido Verde Ecologista de México, es que la diputación que se debe restar a alguna de las fuerzas políticas, para sumarse al partido MC, que es el, claramente, más subrepresentado, no debería quitarse del Partido Verde Ecologista de México, sino a cualquiera de los otros partidos que tuvieron diputaciones de representación proporcional asignadas.

Lo que han explicado mis colegas consejeras es que, una vez corridas las fórmulas para las asignaciones de RP, de acuerdo como lo establece nuestra norma, paso a paso, es que identificamos que la fuerza política que se vería menos afectada, al retirarle una diputación, es el Partido Verde Ecologista de México, esto no supone una interpretación de la norma, digamos, es una estricta aplicación de la fórmula y del procedimiento de asignación de representación proporcional.

Y, queda que la consejera Zoad Jeanine García González, no sé si quede algo que atender; a mí me sigue quedando bastante claro que la fórmula ha sido corrida debidamente, según el procedimiento y cada uno de los pasos que nuestra ley establece, para hacer esta asignación.

Y sí, lo que tenemos es que, al final de correr esta fórmula, el partido político que menos se vería afectado con retirarle una diputación, en términos de su representatividad en el Congreso, es el Partido Verde Ecologista de México. 

Yo lo sigo leyendo así, no sé si mis colegas consejeras, consejeros, alguna otra representación, tenga duda. 

Si, la consejera Zoad Jeanine García González, adelante.

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Yo sí tengo dudas. Yo pediría unos minutos para revisar.

Me apena mucho esto, pero lo tengo que decir, ha estado fallando mi máquina y algo se movió en la fórmula que tengo, y si, pediría unos minutos para revisarlo. De quince minutos, si les parece.

Receso
      
Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Cederé el uso de la voz a la consejera Zoad Jeanine García González, que ya ha podido revisar sus datos. Adelante, consejera. 

Consejera Zoad Jeanine García González: Muchas gracias, presidenta.

Antepongo un agradecimiento por la comprensión para despejar las dudas que tenía.

Efectivamente, tenía un problema con mi fórmula, no obstante, el efecto es el mismo, sin embargo, los números que di para ejemplificar por qué acompañamos que sea el ajuste para la subrepresentación del partido Movimiento Ciudadano, se impacte en el Partido Verde Ecologista, los números si cambiarían, precisamente, por el error que tenía en la fórmula para verificar.

Sin embargo, el efecto sigue siendo el mismo y ya nada más voy a referir a esos dos partidos, para no hacer la corrección en todos.

En el caso del Partido Verde Ecologista, su porcentaje en curules, antes del ajuste, correspondería a un 7.89% y su votación a un 5.37%, es decir, una sobrerrepresentación de un 2.5%; y en el caso del partido Movimiento Ciudadano, su porcentaje en curules, antes del ajuste, correspondería al 26.31%, esto implicaría, y su votación de un 34.84%, esto equivaldría a una subrepresentación arriba del 8, con un 8.5%.

Por lo tanto, al hacer el ajuste correspondiente, el impacto menor en la subrepresentación sería para el Partido Verde Ecologista, dado que quedaría con una subrepresentación del 0.1%, y así ya, Movimiento Ciudadano quedaría con una subrepresentación dentro del rango constitucional, con un -5%; y esto, bueno, en comparación a quien hacía referencia, el propio Partido Verde Ecologista, que se hiciera el impacto en el Partido Revolucionario Institucional, quien tendría una subrepresentación del 0.7 y se hiciera el ajuste ahí, estaría subrepresentado en un 3.3%. 

Gracias, presidenta.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias a usted, consejera Zoad Jeanine García González.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

El señor representante Juan José Ramos del partido político Movimiento Ciudadano, tiene la palabra.

Representante del partido Movimiento Ciudadano, Juan José Ramos Fernández: Muchas gracias, consejera presidenta. 

Continuando con el debate respecto de la apreciación de esta representación, respecto de que este Consejo General carece de facultades y competencia para desconocer la validez legal de las normas locales, porque, con ello, de manera tácita está modificando las reglas aplicables a los diferentes actores en este proceso electoral, bajo el principio de certeza, esta regla no puede ser inaplicada, continúo que la regla está vigente en el Código Electoral.

Y, como lo manifestó el representante Almaguer, de Morena, quien se sienta agraviado con esto, tiene a su disposición las instancias legales y facultades para conocer y resolver los agravios tendientes. 

Me permitiré, en cuanto a lo que manifestaba la consejera Silvia, es importante mencionar que este artículo no ha sido sujeto al escrutinio de inconstitucionalidad, este artículo no; y en el marco del control constitucional del sistema mexicano, la reserva para inaplicar únicamente le está conferida la Sala Regional. 

Si bien, menciona que esta inaplicación se basó en una acción de inconstitucionalidad, lo cierto es que, lo que se estudió en ese artículo no fue este dispositivo, se estableció la imposibilidad de las legislaturas locales para regular coaliciones.

Los jueces juzgan en cuanto a la situación fáctica del momento y en materia electoral, todos hemos visto, que los tribunales electorales constantemente están innovando y modificando sus criterios, máxime, cuando la integración de las salas cambia; aquella integración, ya nada que ver con esta integración de la Sala Regional. 

Este artículo que estoy pidiendo que se aplique, no está regulando coaliciones, está regulando la representación en el Congreso del Estado de Jalisco, lo cual, conforme al artículo 116, base IV, si es potestad de la libertad configurativa del legislador jalisciense, máxime, que estuvimos sujetos a dos procesos legislativos, en 2018, en 2021,en el que el legislador jalisciense determinó la vigencia de esta cláusula que, insisto, no ha sido declarada inconstitucional por quien tendría la facultad para hacerlo, que es la Suprema Corte de Justicia. 

Está inaplicado a un caso concreto de 2015, que nada tendría que volverse a aplicar en este momento. 

Es cuanto, presidenta. 
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Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor representante del partido Movimiento Ciudadano, Juan José Ramos.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en segunda ronda? 

El señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez, tiene la palabra.
 
Representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar: Gracias, consejera presidenta. 

En primer término, señalaría que coincido con lo que han manifestado el representante de Movimiento Ciudadano y de Morena, los compañeros Juan José Ramos y Eduardo Almaguer; pero, además, abundaría en el tema de que en el reajuste que se hace, que conste, no estamos en desacuerdo con la equidad, con la paridad, en lo absoluto, la hemos impulsado, el PRI ha sido quien ha impulsado la paridad en todos los rubros.

Sin embargo, en este reajuste que se hace, al que estaba en la segunda posición, que además es una acción afirmativa al ser candidato joven, una candidatura joven, lo bajan de estar en segundo lugar al cuarto lugar.

Solicito que se considere el tema, sobre todo de la acción afirmativa, puesto que es la posición de joven, en el listado de representación proporcional del Partido Revolucionario Institucional. 

Sería cuanto, por el momento. 

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, señor representante del Partido Revolucionario Institucional, Enrique Velázquez Aguilar.
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En tercera ronda, ¿alguien desea tomar la palabra? 

La señora representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Ramírez, tiene la palabra. Adelante.
  
Representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Lizbeth Ramírez Pérez: Gracias, presidenta. 

Ya nada más para cerrar mi argumento.

Sé que esta decisión no se va a cambiar en esta mesa, se ha expuesto, de manera jurídica, que tiene un valor más el diputado del 3% al de una fórmula aritmética, pero sabemos que bueno, falta de este acuerdo, le falta más certeza y más legalidad, en el sentido de que se solicitó rehacer la fórmula. 

En el SUP-REC-1994/2021 se establece, si bien, una legislación no te establece en qué momento revisar, después, para cumplir la sobre y la subrepresentación, se tiene que rehacer la fórmula.

Pero bueno, palabras más o palabras menos que diga, pues esto no generará un cambio; lo cual, pues nos iremos a una cuestión ya jurisdiccional para que se tome esta decisión, en virtud de que para nosotros consideramos que un diputado del 3% que es asignado de manera legal, vaya a tener menos valor, que un diputado que es a través de una cuestión aritmética. 

Es cuanto.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Gracias, representante del Partido Verde Ecologista de México, Erika Ramírez.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda? 

Nadie. 

Muy bien, señor secretario. 

Si, la consejera Zoad Jeanine García González, tiene la palabra. 

Consejera electoral, Zoad Jeanine García González: Solo para solicitar que en el Anexo II, hay datos que están marcados en color verde y están vinculados con el contenido del considerando XIII, entonces, pediría que se haga la anotación de por qué se está marcando en color, para mayor claridad. Es lo relativo a las correcciones. 

Es cuanto, gracias.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Si, se debe, esos señalamientos, quizá lo que haga falta es, justamente, explicar a qué refieren.

Están señalando los errores aritméticos que identificamos en las actas y que fueron corregidos para el efecto de este acuerdo. 

Entonces, podríamos señalarlo para que sea clara la referencia que estamos haciendo con el señalamiento de ese color.

¿Alguien más desea hacer uso de la voz, en tercera ronda? 

Bien, de no ser así, señor secretario, le voy a solicitar consulte en votación económica, si se aprueba este proyecto de acuerdo, considerando: 

· Todas las modificaciones que usted mismo planteó respecto de los cuatro movimientos puntuales, que tuvieron que ver con la modificación de la persona que debía estar incluida del partido Movimiento Ciudadano y que le correspondería ingresar a la asignación que está en la posición número 6, que altera la paridad, y, por lo tanto, hubo que hacer ese ajuste, solamente lo planteo en términos muy breves y sucintos; 
· Al igual que este último señalamiento que ha mencionado la consejera Zoad Jeanine García González, para referir con claridad, qué estamos señalando cuando marcamos con color verde en nuestros anexos. 

Adelante, señor secretario. 

Secretario ejecutivo, Christian Flores Garza: Con mucho gusto, consejera presidenta. 

Consejeras y consejeros electorales, en votación económica, les consulto si están a favor de aprobar el proyecto de acuerdo, en los términos planteados, con las modificaciones ya enunciadas por la presidenta, quien esté por la afirmativa sírvase manifestarlo levantado la mano.

	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Paula Ramírez Höhne
	· 
	
	

	Mtra. Silvia Guadalupe Bustos Vásquez
	· 
	
	

	Lic. Zoad Jeanine García González
	· 
	
	

	Dr. Miguel Godínez Terríquez 
	· 
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	· 
	
	

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	· 
	
	

	Mtra. Claudia Alejandra Vargas Bautista
	· 
	
	

	Total
	7
	
	



Es aprobado por unanimidad.

Consejera presidenta, Paula Ramírez Höhne: Muchas gracias, señor secretario.

Señoras y señores consejeros electorales y representantes de los partidos políticos, se han agotado los asuntos listados en el orden del día a tratar en esta sesión especial de 9 de junio; siendo las veintitrés horas con veintiún minutos de este mismo domingo 9 de junio de 2024, cerramos esta sesión especial y nos vemos muy pronto. 

Muchas gracias a todas y todos.
	LA CONSEJERA PRESIDENTA DEL
CONSEJO GENERAL


MTRA. PAULA RAMÍREZ HÖHNE
	EL SECRETARIO DEL
CONSEJEO GENERAL


MTRO. CHRISTIAN FLORES GARZA








Los videos de la sesión pueden ser visualizados en los vínculos siguientes: https://www.youtube.com/watch?v=YFFVgS6Pigc y https://www.youtube.com/watch?v=91suqoaoIGQ 
  
El suscrito secretario ejecutivo del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, con fundamento en los artículos 143, párrafo 2, fracción XXX, del Código Electoral del Estado de Jalisco; 10, párrafo 1, fracción V; 53 y 54 del Reglamento de Sesiones del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, CERTIFICO que la presente acta que consta de 72 fojas útiles solo por el anverso, corresponde a la sesión especial permanente del Consejo General del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, del 9 de junio de 2024 y aprobada en la novena sesión ordinaria celebrada el 26 de septiembre de 2024.

Guadalajara, Jalisco, a 26 de septiembre de 2024


Mtro. Christian Flores Garza
El secretario ejecutivo
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